사용자 설명서

MicroDesigner[®]

문서 번호 : MD5000-01

최종 수정 : 2013.07

Copyright © 2015 by INBREIN, Inc. All rights reserved.

이 문서의 정보는 향후 통보 없이 변경될 수 있습니다. 문서 내에서 예시된 회사, 조직, 제품, 사람, 이벤트 들은 모두 가상입니다. 어떤 현존하는 회사, 조직, 제품, 사람 또는 이벤트도 이곳에서 예시된 내용과 관계 없음을 밝혀 둡니다. 사용자는 모든 적용 가능한 판권 관련법을 준수할 의무가 있습니다. 본 문서의 어떤 부 분도 판권의 제한을 벗어난 재생산, 특정 수집 시스템에서의 부분 사용, 특정 양식이나 수단들(전자통신, 기 계통신, 사진촬영, 기록 등의 기타 불법 수단)에 의한 전송, 또는 ㈜인브레인의 문서로 승인이 없는 특정 목 적의 사용을 금지합니다.

㈜인브레인은 본 문서에서 다루는 각 주제들과 관련해서 특허, 특허 애플리케이션 응용프로그램, 상표, 판권,
 또는 지적 재산권을 가질 수 있으며, ㈜인브레인의 명문화된 라이선스 없이 본 문서를 소유하는 것만으로는
 이러한 특허, 상표, 판권, 또는 기타 지적 재산에 대한 라이선스를 가질 수 없습니다.

MicroDesigner, 마이크로디자이너는 대한민국에서 등록된 ㈜인브레인의 상표입니다.

본 문서에서 언급된 기타 제품 및 회사명은 해당 소유자가 있는 상표일 수 있습니다.

목차

마이크로디자이너 시작하기	8
마이크로디자이너	8
설치 및 실행	9
설치	9
실행	
화면 구성 및 기능	16
메인 화면	
윈도우 제어	
윈도우 분리	
윈도우 도킹	
윈도우 비활성	
윈도우 활성	
윈도우 자동숨기기	
윈도우 고정	
프로젝트	22
프로젝트 생성	
프로젝트 저장	
프로젝트 수정	
프로젝트 열기/닫기	
작업 윈도우	25
모델 탐색기	

모델 탐색기 화면 구성	25
모델 탐색기 트리 구성	
모델 탐색기 컨텍스트 메뉴	
개체(Property) 속성 편집기 & 미니맵	
개체 속성 편집기	
다이어그램 미니맵	
스마트 서포터즈	
개체 정보 뷰어	
다이어그램 및 개체 찾기	
모델 검증기	
도움말 (Dynamic Help)	
다이어그램 레이아웃 작업	32
ER 다이어그램 작업영역	
주제영역	
주제영역 화면 구성	
주제영역 생성	
주제영역 이름 바꾸기	
주제영역 삭제	
ER 다이어그램 도구 모음	
ER 다이어그램 컨텍스트 메뉴	
다이어그램 구성요소	37
엔터티	
에디디 커테스트 메느	28

엔터티 생성	
엔터티 복사	
엔터티 삭제	
엔터티 이름 변경	
엔터티 속성(property) 편집	
속성(attribute)	
속성 컨텍스트 메뉴	
속성(attribute) 추가	
속성 복사	
속성 이동/순서 변경	
속성(attribute) 삭제	
속성(attribute) 외형 설정 및 설명 작성	
관계	
식별 관계 생성	
비식별 관계 생성	
다대다 관계 생성	
커스텀(Custom)관계 생성	
자기참조 관계	
서브타입 관계 생성	
관계 삭제	
관계 속성 편집	
관계 컨텍스트 메뉴	
서브 타입 관계	

서브타입 관계 생성	
서브타입 속성(property) 편집	
서브타입을 식별 관계로 변환	
서브타입을 롤업하기	
서브타입을 롤다운하기	
모델 관리	55
스키마(schema) 정보 관리	
모델 스키마 변경	
공학 기능 (Engineering Function)	56
공학 기능(Forward Engineering)	
역공학 기능(Reverse Engineering)	
모델 머지	
모델 머지 1단계	
모델 머지 2단계	
파일에서 불러오기	
ER Win XML 파일에서 모델 불러오기(import)	
엑셀파일에서 모델 불러오기	
마이크로디자이너 파일에서 모델 불러오기	
Professional PDW/Azure 지원 기능	62
테이블(엔터티)의 종류	
PDW/Azure 프로젝트 생성	
엔터티 생성 과 설정	

	PDW V2 에서만 사용 가능한 옵션	65
	Replicated, Distributed type SQL	66
Ξł	준화 기능	.67
	도메인	67
	데이터 사전 (dictionary)	69
	데이터 사전 등록	69
	데이터 사전 활용	70
	데이터사전 도메인 불러오기	70
	데이터사전 도메인 내보내기	70
문/	너화 기능	.70
	모델 문서화	71
	표준화정보(데이터 사전, 도메인) 문서화	71
출력	벽	.72
	프린터 페이지 설정	72
	출력 및 출력 미리보기	73

마이크로디자이너 시작하기

마이크로디자이너

마이크로디자이너는 정확한 데이터 모델을 만들어 내는데 필요한 도구를 제공하여 데이터 중복을 줄이며, 생산성을 개선하고, 표준을 준수할 수 있도록 도와줍니다 제공되는 풍부한 사용자 경험에 바탕을 둔 UI를 통해 모델러는 쉽고 편리하게 모델링 작업을 수행할 수 있습니다. 신속한 기능 개선 및 업데이트를 통해 마 이크로디자이너의 새롭고 개선된 기능을 지속적으로 제공받을 수 있습니다. 또한, 유연한 라이선스 옵션을 제공하여 데이터 모델링 도구를 신규 또는 추가 구매하려는 기업의 비용 부담을 최소화할 수 있습니다.



설치 및 실행

설치



마이크로디자이너는 <u>www.microdesigner.co.kr</u> 에서 다운 받을 수 있습니다.

홈페이지 내의 다운로드 버튼을 누르면 마이크로디자이너 설치를 시작합니다.

응용 프로그램 시작 🛛 🔀
응용 프로그램 표구 사양을 확인합니다. 이 작립은 및 분 경도 될 릴 수 있습니다.
↓
응용 프로그램 설치 - 보안 경고 🛛 🗙
김성장을 프로그램을 열쳐하시겠습니까?
이름: MicroDesigner 원본: 112,216,200,100 게시자: 알 수 없는 게시자
설치(!) 설치 안 함(①)
안터넷상에서 구할 수 있는 응용 프로그램은 경우에 따라 유용할 수도 있고 사용자 컴퓨터를 손상 시킬 수도 있습니다. 소스를 신뢰하지 않는 경우에는 이 소프트웨어를 설치하지 마십시오. <u>자세한</u> 실모
\checkmark
(25%) MicroDesigner 설치 중
MicroDesigner 설치 중 이 작업은 몇 분 정도 걸릴 수 있습니다. 설치하는 동안 컴퓨터에서 다른 작업을 수행할 수 있습니다.
이름: MicroDesigner
원본: 112,216,200,100
(**************************************
다운로드 중: 9,47 MB/36,7 MB
취소(<u>C</u>)

마이크로디자이너는 사용자의 PC에 .Net Framework 3.5 이상이 설치되어 있어야 합니다. 만약, 설치되어 있지 않다면 자동으로 .Net Framework 3.5 설치 안내 윈도우가 나타납니다. 실행



설치 완료 후 마이크로디자이너가 최초 실행되면서 소프트웨어 사용권 계약서 가 나타납니다.

동의 후 마이크로디자이너를 사용할 수 있습니다.

사용자는 바탕화면에 생성된 마이크로디자이너 바로가기 아이콘이나 윈도우 프로그램에 등록된 메뉴를 통해 언제든지 실행이 가능합니다.

마이크로디자이너 소프트웨어 사용권 계약서

마이크로디자이너 데스크톱 응용 프로그램 소프트웨어

■ 사용권 계약서

.

본 사용권 계약은 (주)인브레인과 귀하 간에 체결되는 계약입니다. 읽어 주시기 바랍니다. 본 사용권 계약은 본 사용권 계약서가 동봉된 소프트웨어 및 본 소프트웨어가 포함된 매체가 있는 경우 해당 매체에 적용됩니다. 본 계약은 해당 품목에 별도의 약정이 있지 않는 한, 본 소프트웨어에 대한

업데이트,

추가 구성 요소,

인터넷 기반 서비스 및

와 같은 마이크로디자이너 구성 요소에도 적용됩니다. 별도의 약정이 있는 경우, 해당 약정이 적용됩니다.

이 소프트웨어를 사용함으로써 귀하는 아래의 조건들에 동의하게 됩니다. 동의하지 않을 경우에는 소프트웨어를 사용하지 마십시오.

아래에 명시된 대로 본 소프트웨어를 사용함으로써 귀하는 활성화 및 유효성 검사 단계에서 <u>인터넷 기반 서비스를 위한 특정 컴퓨터 정보의 전송에 동의</u>하게 됩니다.

본 사용권 계약을 준수하는 경우 귀하가 취득한 각 사용권에 대해 아래와 같은 권리를 행사할 수 있습니다. 개요. 본 사용권 계약에서는 아래에 명시된 대로 장치 한 대에 소프트웨어 복사본 하나를 설치하여 사용할 수 있는 권리 및 기타 권리를 허용합니다. <u>기업용</u> 볼륨라이선스를 구매하신경우 <u>정품인증서에서 설치 가능한 최대 장치수를 확인</u> 할 수 있습니다.

 설치 및 사용 권한. 사용권에 따라 소프트웨어를 사용하려면 먼저 해당 사용권을 <u>장치</u>
 한 대에 할당해야 합니다. 이때 이 장치는 "사용권이 부여된 장치"입니다. <u>하드웨어 파티션이나</u> 블레이드는 별도의 장치로 간주합니다.

a. 사용권이 부여된 장치. 사용권이 부여된 장치에 <u>소프트웨어 복사본 하나를 설치</u> <u>및 사용</u>할 수 있습니다.

b. 휴대 장치. 사용권이 부여된 장치의 <u>단일 주 사용자</u>를 위해 <u>휴대 장치에</u> <u>복사본을 설치</u>할 수 있습니다.

c. 구성 요소의 분리. 소프트웨어 구성 요소는 하나의 단위로 사용권이 부여됩니다.
 <u>구성 요소를 분리하여 서로 다른 장치에 설치할 수 없습니다</u>.

3. 추가 사용권 요구 사항 및/또는 사용 권한.

a. <u>원격 액세스</u>. 사용권이 부여된 장치의 단일 주 사용자는 다른 장치에서
 원격으로 사용권이 부여된 장치에 설치된 소프트웨어를 액세스 및 사용할 수 있습니다. 이러한
 액세스를 위한 추가 사용권은 필요 없습니다. 기타 다른 사용자는 어떠한 용도로도 동일한
 사용권에 따라 동시에 소프트웨어를 사용할 수 없습니다.

b. 마이크로디자이너 내부에서 사용되는 문자, 이미지 및 사용자가 직접 설계한 모델 결과는 <u>귀하가 작성하는 문서 및 프로젝트에 사용할 목적으로 구분하는 경우 이들을 복사</u> <u>및 사용할 수 있으며</u> 그러한 문서 및 프로젝트를 <u>비영리적인 목적으로 배포</u>할 수 있습니다. 다른 목적으로 이러한 매체 요소나 설계 모델 결과물을 사용하려는 경우 (주)인브레인에 문의 하여 사용이 허용되는지 확인하십시오.

c. 시험판 및 전환. 소프트웨어의 일부 또는 전체가 시험판으로 사용권이 부여될 수 있습니다. 시험판 소프트웨어는 <u>일정 기간 동안만 사용</u>할 수 있습니다. 시험판 소프트웨어 및 시험 사용 기간은 활성화 과정 중 명시됩니다. 선택에 따라 시험판 사용 권한을 등록 또는 영구적 권한으로 전환할 수 있습니다. 전환 옵션은 마이크로디자이너 내부의 메뉴를 통해 확인 할 수 있습니다. 전환하지 않고 시험 사용 <u>기간이 만료되면 마이크로디자이너는 실행되지</u> 않습니다.

d. 기업용 볼륨라이선스의 설치 가능한 <u>최대 장치수 감소를 위한 환불은 허용되지</u>
 않으며, 설치 가능한 최대 장치수의 증가는 재구매를 통해 가능합니다.

4. 의무적 활성화. <u>활성화는 소프트웨어를 특정 장치에서 사용하도록 연관시키는 것</u>입니다. 활성화가 수행되는 동안 소프트웨어에서 (주)인브레인에 소프트웨어 및 장치에 대한 정보를 전송합니다. 이러한 정보에는 소프트웨어의 버전, 사용권 버전, 언어 및 제품 ID, 장치의 인터넷 프로토콜 주소 및 하드웨어 구성 정보 등이 포함됩니다. 소프트웨어를 사용함으로써 귀하는 이러한 정보의 전송에 동의하게 됩니다. 활성화는 마이크로디자이너 실행후 나타나는 정품 인증 일련 번호입력을 통해 이루어 집니다.

5. 유효성 검사.

a. 소프트웨어는 경우에 따라 소프트웨어의 유효성 검사 기능을 업데이트하거나 해당 기능의 다운로드를 필요로 합니다. 유효성 검사는 소프트웨어가 활성화되었으며 적법하게 사용권이 부여되었는지 확인합니다. 또한 유효성 검사를 통해 소프트웨어의 특정 기능을 사용하거나 추가 혜택을 받을 수도 있습니다.

b. 유효성 검사가 진행되는 동안 마이크로디자이너에서 (주)인브레인에 사용자 PC에 대한 정보를 전송합니다. 마이크로디자이너 설치 후 사용자등록 과정을 통해 사용자 PC 정보 전송 과정이 이루어지며, 전송되는 정보는 다음과 같습니다.

- 사용자가 직접 입력한 E-mail 주소

- <u>IP주소</u>

- <u>네트웍장치의 MAC Address</u>

- <u>사용자 PC 운영체제의 시스템 디렉토리 경로</u>

- <u>사용자 PC 컴퓨터이름</u>

- 설치 시점의 마이크로디자이너 버전

- <u>마이크로디자이너 설치 디렉토리</u>

- 사용자가 입력한 마이크로디자이너 정품 인증 일련 번호

(주)인브레인은 귀하의 신원을 식별하거나 귀하에게 연락할 목적으로 이 정보를 사용하지 않습니다. 소프트웨어를 사용함으로써 귀하는 이러한 정보의 전송에 동의하게 됩니다.

c. 소프트웨어에 적법하게 사용권이 부여되지 않은 경우 소프트웨어 기능에 영향을
 미칠 수 있습니다. 예를 들면 소프트웨어를 다시 활성화해야 하거나 적법하게 사용권이 부여된
 소프트웨어 복사본을 취득하라는 메시지를 받거나 (주)인브레인으로부터 특정 업데이트,
 업그레이드 또는 서비스를 받지 못할 수 있습니다.

d. (주)인브레인 또는 승인된 출처로부터만 소프트웨어의 업데이트 또는
 업그레이드를 받을 수 있습니다. 승인된 출처로부터 업데이트를 받는 것에 대한 자세한 정보는
 정품인증서를 참조하십시오.

0터넷 기반 서비스. 마이크로디자이너는 소프트웨어와 함께 인터넷 기반 서비스를
 제공합니다. 서비스와 함께 제공되는 자료에 달리 명시된 경우를 제외하고 (주)인브레인은 이러한
 서비스를 언제든지 변경하거나 중단할 수 있습니다.

a. 인터넷 기반 서비스에 대한 동의. 아래에 명시된 소프트웨어 기능을 실행하면 <u>인터넷을 통해 (주)인브레인 또는 서비스 공급자의 컴퓨터 시스템에 연결</u>됩니다. 어떤 경우에는 연결될 때 별도의 통지를 받지 못할 수도 있습니다. 달리 명시되지 않는 한 이 기능을 해제하거나 사용하지 않을 수 있습니다. 이 기능을 사용함으로써 귀하는 이러한 정보의 전송에 동의하게 됩니다. (주)인브레인은 <u>귀하의 신원을 식별하거나 귀하에게 연락할 목적으로 이 정보를</u> 사용하지 않습니다.

컴퓨터 정보. 다음 기능은 인터넷 프로토콜을 사용하여 귀하가 사용하고 있는 인터넷 <u>프로토콜 주소, 운영 체제 종류, 브라우저 및 소프트웨어의 이름과 버전, 소프트웨어를</u> 설치한 장치의 언어 코드 등 컴퓨터 정보를 해당 시스템에 전송합니다. (주)인브레인은 귀하에게 인터넷 기반 서비스를 제공할 목적으로 이 정보를 사용합니다.

b. 인터넷 기반 서비스의 불법 사용. 귀하는 이러한 <u>서비스를 훼손하거나 다른</u>
 <u>사람의 서비스 사용에 지장을 줄 수 있는 어떤 방식으로도 사용해서는 안 됩니다</u>. 귀하는 인터넷
 기반 서비스를 사용하여 여하한의 <u>서비스, 데이터, 계정 또는 네트워크에 어떤 방식으로든 무단</u>
 <u>액세스를 시도해서는 안 됩니다</u>.

7. 사용권의 범위. <u>본 소프트웨어는 판매되는 것이 아니라 그 사용이 허용되는 것입니다.</u> 본 계약은 귀하에게 <u>소프트웨어를 사용할 수 있는 권한을 부여</u>합니다. 기타 <u>모든 권한은</u>
(주)인브레인이 보유</u>합니다. 이러한 제한과 관계없이 해당 법규가 귀하에게 더 많은 권한을 부여하지 않는 한, 귀하는 본 계약서에서 명시적으로 허용되는 조건에 한해서만 소프트웨어를 사용할 수 있습니다. 그렇게 하는 경우 귀하는 특정 방식으로만 사용할 수 있도록 하는 소프트웨어의 모든 <u>기술적 제한 사항을 준수</u>해야 합니다. 다음과 같은 행위는 허용되지 않습니다.

소프트웨어의 기술적 제한 사항을 위반하는 행위

· 해당 법규에서 명시적으로 허용하는 경우를 제외한 소프트웨어의 <u>리버스</u> <u>엔지니어링, 디컴파일 또는 디스어셈블</u> 작업

· 이러한 제한 규정이 있음에도 불구하고 귀하의 <u>정품인증서에서 허용하는 것보다</u> <u>더 많은 장치에 마이크로다자이너를 설치</u>하는 행위

다른 사람이 소프트웨어를 복사할 수 있도록 <u>게시</u>하는 행위

법을 위반하는 방식으로 소프트웨어를 사용하는 행위

<u>소프트웨어의 임대, 대여 또는 대부</u>

상업용 소프트웨어 <u>호스팅 서비스에 본 소프트웨어를 사용</u>하는 행위

백업 복사본. 한 개의 매체 백업 복사본을 만들 수 있습니다. <u>백업 복사본은</u>
 <u>소프트웨어를 다시 설치하는 경우에 한해 사용</u>할 수 있습니다.

9. 설명서. 귀하의 컴퓨터 또는 내부 네트워크에 유효한 액세스 권한이 있는 사용자는 <u>내부적인 참고 목적으로 설명서를 복사 및 사용</u>할 수 있습니다.

10. 업그레이드 또는 전환. 소프트웨어를 업그레이드 또는 전환하려면 우선 업그레이드 또는 전환이 가능한 소프트웨어에 대한 사용권을 취득해야 합니다. 업그레이드 또는 변환과 동시에 본 계약이 업그레이드하거나 전환하기 전 소프트웨어에 대한 계약을 대신합니다. 업그레이드 또는 전환 후에는 업그레이드하거나 전환한 소프트웨어의 이전 버전을 더 이상 사용할 수 없습니다.
11. 정품 사용 인증서("Proof of License" 또는 "POL").

a. 정품 사용 인증서. 귀하가 디스크나 다른 매체를 통해 소프트웨어를 구입한
 경우 (주)인브레인으로 부터 발급받은 정품 마이크로디자이너 사용권 인증서가 해당
 소프트웨어가 본 계약서에 의거하여 사용권이 부여된 소프트웨어임을 증명합니다. 이 인증서는
 구입 증명 및 구입처로부터 받은, 해당 소프트웨어를 증명하는 기타 자료가 사용권 증서가
 됩니다. 구입처의 기록에 따라 구입 증명에 대한 확인을 할 수도 있습니다.

b. 업그레이드 또는 전환 사용권. 소프트웨어를 업그레이드 또는 전환할 경우 사용권 증서는 다음에 의해 확인됩니다.

업그레이드 또는 전환하기 전 소프트웨어에 대한 정품 MicroDesigner 사용권 증서 및

· 구입 증명 및 구입처로부터 받은, 업그레이드하거나 전환한 소프트웨어를 증명하는 기타 자료. 구입처의 기록에 따라 구입 증명에 대한 확인을 할 수도 있습니다.

12. 다른 장치에 재할당. 횟수에 관계없이 소프트웨어를 다른 장치에 재할당할 수 있습니다. 소프트웨어를 다른 장치에 재할당하는 경우 그 장치가 "사용권이 부여된 장치"가 됩니다. 다른 장치에 재할당은 사용자의 이용 장치 변경 또는 동일 장치에서 운영체제 재설치후 마이크로디자이너 재설치와 같은 경우를 의미하며, 이 경우를 제외하고는 모두 새로운 장치에 활성화로 간주됩니다. 13. 지원 서비스. 마이크로디자이너는 정품 인증서에 명시된 대로 소프트웨어에 대한 지원 서비스를 제공합니다.

15. 완전한 계약. 본 계약(아래 보증 포함), 소프트웨어에 포함된 부록 또는 수정 버전 및 귀하가 이용하는 추가 구성요소, 업데이트, 인터넷 기반 서비스 및 지원 서비스에 대한 조항은 소프트웨어 및 지원 서비스에 대한 전면 계약입니다.

16. 준거법.

a. 본 사용권 계약서에는 국제법이 적용됩니다.

17. 법적 효력. 본 계약은 특정 법적 권리에 대해 기술하고 있습니다. 귀하는 국제법이 보장하는 다른 권리를 보유할 수 있습니다. 국제법에서 허용하지 않는 경우 본 계약은 대한민국의 법에서 부여하는 권리를 변경하지 않습니다.

18. 손해의 제한 및 배제. 귀하는 귀하가 입은 직접적인 손해에 한해 최대 귀하가
 소프트웨어에 지불한 금액만큼 (주)인브레인 또는 공급자로부터 보상을 받을 수 있습니다. 결과적
 손해, 일실이익, 특별, 간접 또는 부수적 손해를 포함한 기타 모든 손해에 대해서는 보상을 받을
 수 없습니다.

이 제한 사항은 다음에 적용됩니다.

· <u>제3자 인터넷 사이트상의 소프트웨어, 서비스, 콘텐츠(코드 포함) 또는 제3자 프로그램과</u> 관련하여 발생하는 모든 문제

· <u>계약 위반, 보증, 보장 또는 조건의 불이행, 무과실 책임, 과실 또는 해당 법규에서</u> 허용하는 범위 내의 기타 불법 행위 등으로 인한 청구

이 제한 사항은 다음과 같은 경우에도 적용됩니다.

<u>소프트웨어에 대한 수리, 교환 또는 환불이 귀하가 입은 손실에 대해 충분한 보상이</u>

<u>되지 않은 경우</u>

(주)인브레인이 그러한 손해의 가능성에 대해 사전에 알고 있었거나 알아야만 했던 경우

EULAID: MICRODESIGNER_2010_KO_01

화면 구성 및 기능

메인 화면



항 목	설명
1. 리본 메인 메뉴	주 메뉴 영역
2. 주제영역 탭	열어 놓은 주제영역을 선택 할 수 있는 영역
3. 툴바 메뉴	Design 할 수 있는 도구 모음
4. ER다이어그램 작업영역	다이어그램 작업 영역
5. 모델탐색기	각 개체를 트리 형태로 볼 수 있고 쉽게 찾을 수 있는 영역
6. 개체속성편집기/다이어그램 미니맵	개체의 속성을 설정하는 영역 / 전체 다이어그램을 한눈에 볼 수
	있는 영역
7. 스마트 서포터즈	개체 정보 뷰어
	다이어그램 및 개체찾기
	모델 검증기
	다이나믹 도움말

윈도우 제어

윈도우 분리



분리하고자 하는 윈도우를 선택한 후 타이틀 부분을 마우스로 잡고 끌어서 이동(드래그)하면 분리됩니다.

윈도우 도킹



분리되어 있는 윈도우를 마우스로 드래그 하면 상/하/좌/우/중앙에 도킹 가능한 방향이 표시가 됩니다. 도킹하고 싶은 위치로 분리된 윈도우를 이동하면 색이 반전되어 도킹 후 위치가 나타납니다.

윈도우 비활성

	-	마이크로디자이너	
프로젝트 도구 디자인 모델 8	안리 공학 기능 표준화 기능	문서화 기능 환경 설정	
모델 탐색기			
개체 속성 편집기 & 미니맵 📰 🔻 🗙			
	스마트 서포터즈		+ ×
개체 속성 편집기 다이어그램 미니맵	개체 정보 뷰어 다이어그램 및 개	체 찾기 모델 검증기 도움말	
개체 수 - 엔터티:0, 관계:0			[모델머지 사용시 정렬기능이 추가되었습니다.] Trial Version - 20 days left. 🛒

모델 탐색기 / 개체 속성 편집기 & 미니맵 / 스마트 서포터즈 윈도우에 대해 X(닫기)버튼 를 클릭하여 윈도 우를 비활성화 할 수 있습니다. 윈도우 활성

	1 1	마이크로디자이너	
프로젝트 도구	디자인 모델 관리 공학 기능 표준화 기능	문서화 기능 환경 설정	
☷ 모델 탐색기	🔂 모델 프로젝트 정보 수정		
·····································	중다이어그램 개체 외형 설정	•	
작업 창 불러오기 💈	모델 정보 설정 🕞 언어 설정	5	
개체 수 - 엔터티:0, 관계:0		[현재 최신 버전	!(1.1.0.77)을 사용중이십니다.] Trial Version - 20 days left.

비활성화 된 **모델 탐색기 / 개체 속성 편집기 & 미니맵 / 스마트 서포터즈** 윈도우에 대해 [환경 설정] > [모 델 탐색기], [개체 속성 편집기 & 미니맵], [스마트 서포터즈] 를 통해 활성화 할 수 있습니다.

윈도우 자동숨기기



윈도우 자동 숨기기 버튼을 클릭하면 우측과 같이 해당 윈도우가 닫히고 메뉴로만 보이게 됩니다.

메뉴에 마우스를 위치시키면 해당 윈도우가 다시 나타나게 되고 마우스 위치가 윈도우에서 벗어나게 되면 윈도우는 다시 숨겨지게 됩니다.

윈도우 고정



자동 숨기기 모드로 되어 있는 윈도우에 마우스를 위치시키면 윈도우가 다시 나타납니다.

고정 버튼을 클릭하면 윈도우가 해당 위치에 고정됩니다.

프로젝트

프로젝트는 가장 큰 작업 단위입니다. 프로젝트 단위로 파일이 저장되며, 프로젝트 내에 여러 개의 주제영역 을 만들 수 있고, 각각의 주제영역은 여러 개의 엔터티를 포함할 수 있습니다.

프로젝트 생성

E	<mark>- 프로젝트 정보</mark>		4 -		×
	프로젝트 명				
	MicroDesigner Sample Modeling				
	프로젝트 설명				
	MicroDesigner 를 사용하며 Sample Modeling 을 작성	합니다.			4
	R다이어그램 표기법	DBMS Typ	е	DBMS Version	
	IE (Information Engineering) -	MS SQL	-	SQL Server 2008/2008 R2	-
	E(정보 공학) 표기 방식은 일반적으로 데이터 모델링에	가장 많이 사	용하는 유	형입니다.	
	기본 주제영역 명칭				
	Subject-0				
	프로젝트 암호 설정			확인	취소



[프로젝트 도구] > [프로젝트 생성] 메뉴를 클릭합니다. (Ctrl+N)

프로젝트 정보 윈도우가 뜨면 '프로젝트 명', '프로젝트 설명'을 기입하고 ER다이어그램 표기법 및 DBMS Type, DBMS Version 을 선택합니다.

프로젝트의 암호를 설정하려면 [프로젝트 암호 설정] 버튼을 클릭 후 설정할 수 있습니다.

'프로젝트 설명' 과 '프로젝트 암호 설정' 은 필수 사항은 아닙니다.

항 목	설명
프로젝트 명	프로젝트 명칭
프로젝트 설명	프로젝트에 대한 설명. 필수 입력 사항은 아님.
ER다이어그램 표기법	프로젝트에서 사용할 표준 표기법 체계 또는 방법론
	IDEF1X (Integration DEFinition for Information Modeling)

	IE (Information Engineering) 중 선택	
DBMS Type	적용할 DBMS 타입	
DBMS Version	적용할 DBMS 버전	
기본 주제영역 명칭	프로젝트 생성시 기본 생성되는 주제영역을 명칭.	
	기본값은 Subject-0 으로 설정됨.	
프로젝트 암호 설정	프로젝트에 암호를 설정하게 되면 [프로젝트 열기] 시 암호를 체크함.	
	필수 사항은 아님.	

프로젝트 저장

	- E 문제트 도구 CI자인		-	-		ter al la	3	.Logistics - 마이크	로디자이너		
			티자인	모델 관리	모델 관리 💦 공학 기능		ə 표준화 기능		문서화 기능	환경 설정	설정
	ョ프로젝	I트 생성 🛃 저장		불여넣기		볼프	린터 페이지 삶	실정	② 도움말		
	<u>-</u> 프로젝	¦트 열기 	이름으로 저장	D)복사	觉 삭제	불출	력		⑦ 기술지원		
	승프로섹	[트 닫기] 🖬 기법		🔏 잘라내기		물 줄!	력 미리보기		Le 마이크로디자(기더에 대하여	
		프로젝트	Γ _N	편집	Γ _N		프린터	- Fa	고객지	원	T _{SI}
	(†) (†)	Inventory									

[프로젝트 도구] > [저장] 또는 [프로젝트 도구] > [다른 이름으로 저장] 을 이용하여 프로젝트를 저장할 수 있습니다.(Ctrl+S)

[저장] 메뉴를 이용하여 현재 상태 그대로 저장이 가능합니다. 처음 저장하거나 다른 이름으로 저장하는 경 우 파일 이름은 '프로젝트명.mdr'로 기본값이 지정되며 원하는 이름으로 수정이 가능합니다.

프로젝트 수정



[환경 설정] > [모델 프로젝트 정보 수정] 메뉴를 이용하여 프로젝트 정보를 변경할 수 있습니다.

▪ 프로젝트 정보		×						
프로젝트 명								
MicroDesigner Sample Modeling								
프로젝트 설명								
MicroDesigner 를 사용하며 Sample Modeling 을 작성합니다.								
ER다이어그램 표기법	DBMS Type	DBMS Version						
IE (Information Engineering)	MS SQL 👻	SQL Server 2008/2008 R2 -						
IE(정보 공학) 표기 방식은 일반적으로 데이터 모델링에	가장 많이 사용하는 유	형입니다.						
프로젝트 암호 변경/해제		확인 취소						

항 목	설명
프로젝트 명	프로젝트 명칭 편집
프로젝트 설명	프로젝트에 대한 설명 편집
ER다이어그램 표기법	표기법 변경 시 프로젝트에 반영되어 변경된 표기법으로 표현됨
DBMS Type	적용할 DBMS 타입 변경.
	변경된 타입에 맞는 물리모델의 데이터타입으로 변경됨.
DBMS Version	적용할 DBMS 버전 변경.
	변경된 버전에 맞는 물리모델의 데이터타입으로 변경됨.
프로젝트 암호 변경/해제	암호가 지정되어 있지 않다면 지정할 수 있고
	기존에 설정되어 있는 암호를 변경하거나 해제할 수 있음.

프로젝트 열기/닫기

	• (× 🗟	-	-	-	C Information in	3	B.Logistics - 마이크	로디자이너	-
	프로젝트 도구	디자인	모델 관리	공학 기	기능 표준화 기능	5	문서화 기능	환경 설정	
☐ 프로젝트 [▲ 프로젝트 [ゐ 프로젝트	■생성 ■열기 ■닫기 ^귀 다른	이름으로 저장	 ☐ 붙여넣기 ☐ 복사 ★ 잘라내기 	🗑 삭제	 ➡린터 페이지 ➡ 출력 ➡ 출력 미리보기 	설정	 ⑦ 도움말 ⑦ 기술지원 단 마이크로디자 	이너에 대하여.	
	프로젝트	Г <u>ы</u>	편집	Γ _N	프린터	- F _N	고객지	원	r _M
	Inventory								

[프로젝트 도구] > [프로젝트 열기] 메뉴를 이용해서 기존의 프로젝트를 열 수 있습니다. 이때 확장자가 .mdr 인 파일만 가능합니다. [프로젝트 도구] > [프로젝트 닫기] 메뉴를 이용해 현재 열려있는 프로젝트를 종료합니다.

작업 윈도우

모델 탐색기

엔터티와 주제영역을 트리구조로 볼 수 있는 윈도우 입니다. 작성된 프로젝트, 주제영역, 엔터티를 한 눈에 볼 수 있습니다. 디자인(설계) 모드를 변경하여 논리 설계/ 물리 설계를 병행 할 수 있습니다.

모델 탐색기 화면 구성



작성된 프로젝트, 주제영역, 엔터티 등을 한눈에 볼 수 있습니다.

항 목	설명					
최대화 / 이전크기로 복원 전환	모델 탐색기가 도킹된 영역의 전체 크기로 윈도우 최대화 / 변경 이전					
	· 크기로 복원					
자동숨기기	윈도우 자동숨기기 / 윈도우 고정					
모델 탐색기 창 종료	모델 탐색기 윈도우를 종료					
논리모델 / 물리모델 전환	디자인 모드를 변경					
클릭하여 확장 또는 축소	트리 노드 접기 / 펼치기					
개체 유형	개체 유형에 따라 아이콘이 다름					
개체 명	개체 이름					

모델 탐색기 트리 구성



항 목	설명
최상위 노드	프로젝트 명
엔터티 최상위 노드	프로젝트 내의 모든 엔터티를 포함함
엔터티 노드	하나의 엔터티
관계 노드	엔터티 간의 관계
주제영역 최상위 노드	주제영역의 집합
주제영역 노드	하나의 주제영역

모델 탐색기 컨텍스트 메뉴



모델탐색기에서 마우스 오른쪽 클릭으로 각 노드마다 수행 가능한 컨텍스트 메뉴가 나타납니다.

컨텍스트 메뉴를 이용하여 빠르고 효율적인 작업이 가능합니다.

노드	컨텍스트 메뉴	설명
최상위 노드	이름으로 정렬하기	하위 노드의 개체들을 이름으로 정렬합니다.
엔터티 최상위 노드	공학기능 – DB 스크립트 생성	엔터티에 대한 DB 스크립트를 생성합니다.
	모델 문서화	엔터티에 대한 표준 문서를 작성합니다.
	스키마명 보이기	엔터티명에 스키마명도 함께 보여줍니다.
엔터티 노드	공학기능 – DB 스크립트 생성	엔터티에 대한 DB 스크립트를 생성합니다.
	모델 문서화	엔터티에 대한 표준 문서를 작성합니다.
	서브젝트로 이동	해당 주제영역의 엔터티로 이동합니다.
	자식 관계로 이동	관계를 맺고 있는 자식 엔터티의 관계로 이동합
		니다.
	삭제하기	해당 엔터티를 삭제합니다.
	이름 바꾸기	해당 엔터티의 이름을 변경합니다.

관계 노드	부모 엔터티로 이동	관계를 맺고 있는 부모 엔터티의 관계로 이동합 니다
주제영역 최상위 노드	신규 서브젝트 생성	주제영역을 새로 추가합니다.
	모델 문서화	해당 주제영역에 포함된 엔터티들의 표준 문서
		를 작성합니다.
	역공학 - DB로부터 모델 생성하기	물리 데이터베이스를 바탕으로 ER 다이어그램
		을 만듭니다.
주제영역 노드	모델 문서화	해당 주제영역에 포함된 엔터티들의 표준 문서
		를 작성합니다. 자세한 설명은 <9.1 모델문서화
		>을 참조하세요.
	서브젝트 삭제	해당 주제영역을 삭제합니다.
	공학기능 - DB 스크립트 생성	해당 주제영역에 포함된 엔터티들의 DB 스크립
		트를 생성합니다.
	이름 바꾸기	해당 주제영역의 이름을 변경합니다.

개체(Property) 속성 편집기 & 미니맵

개체 속성 편집기

37, 36 37 36 190, 152 190 152
37, 36 37 36 190, 152 190 152
37, 36 37 36 190, 152 190 152
37 36 190, 152 190 152
36 190, 152 190 152
190, 152 190 152
190 152
152
220
77 77 77
공급사
Supplier
Lime
Gradient
Tahoma, 8.25pt
Tahoma
8.25
Point
False
1
False
False
False
False
DarkSlateBlue
Block

엔터티, 관계, 노트 등과 같은 개체를 선택하여 해당 개체의 위치, 크기, 폰트 등의 속성(property)을 변경할 수 있습니다.

	항 목	설명
--	-----	----

Location	화면에 표시되는 가로, 세로 위치 좌표			
Size	다이어그램의 높이, 너비			
EntityName	현재 선택된 엔터티의 논리명			
TableName	현재 선택된 엔터티의 물리명			
Description	다이어그램에 대한 설명			
FillColor	다이어그램에 적용할 색상			
FillMode	다이어그램에 색상이 적용되는 모드(General, Gradient)			
Font	다이어그램에 적용될 폰트			
LineColor	다이어그램 테두리 색상			
TextColor	다이어그램 텍스트 색상			

다이어그램 미니맵



다이어그램 작업영역을 미니맵 형태로 볼 수 있습니다.

빨간색 사각형 박스를 이동하면 오른쪽 작업영역에 보여지는 위치가 변경됩니다.

미니맵 크기 조절 바를 통해 한눈에 전체 작업영역을 확인할 수 있습니다.

스마트 서포터즈는 마이크로디자이너 내에서 사용되는 명칭으로 **개체 정보 뷰어, 다이어그램 및 개체 찾기**, 모델 검증기, 도움말을 포함하고 있습니다.

개체 정보 뷰어

5	속성 목록										
Ir	논리명	물리명	컬럼속성	형식	길이	정밀도	배율	Null 옵션	ID 초기값	ID 증가값	
>	공급자코드	SupplierCD	PK	char	3			Not Null	0	0	
	공급자명	SupplierNM		nvarchar	50			Not Null			
	담당자	ContactNM		nvarchar	20			Null			
	담당자전화변호	ContatPhoneNo		varchar	20			Null			
	공급자주소	SupplierAddr		nvarchar	50			Null			
	사업자변호	BusinessNo		varchar	30			Null			-
)	내체 정보 뷰어 🔤 다	이어그램 및 개체 찾	기 모델 겸증기	도움말							

엔터티를 선택한 경우 선택된 엔터티의 속성(attribute)들을 볼 수 있습니다.

관계를 선택한 경우 기본키 및 외래키 정보를 볼 수 있습니다.

정보의 편집은 불가능하며, 확인할 수 있는 기능만 제공합니다.

다이어그램 및 개체 찾기

스마트 서포터즈				÷ ×
· 검색어 입력(s): 상품	검색결과: 25 지우기	EntityType 항목 제외		
명청		일치유형	경로	<u> </u>
> 공급자상품(SupplierProduct)		검색어 유사(논리)	MD Manual Sample₩주제영역₩1.기준정보₩공급자상품	
공급자상품 - 상품코드		컬럼 명칭 유사(논리명)	MD Manual Sample₩주제영역₩1.기준정보₩공급자상품	
상품(Product)		검색어 일치(논리)	MD Manual Sample₩주제영역₩1.기준정보₩상품	
상품 - 상품코드		컬럼 명칭 유사(논리명)	MD Manual Sample₩주제영역₩1.기준정보₩상품	
상품 - 상품분류코드		컬럼 명칭 유사(논리명)	MD Manual Sample₩주제영역₩1.기준정보₩상품	
상품 - 상품명		컬럼 명칭 유사(논리명)	MD Manual Sample₩주제영역₩1.기준정보₩상품	
상품분류(ProductCategory)		검색어 유사(논리)	MD Manual Sample₩주제영역₩1.기준정보₩상품분류	
ATOS ATOST		BB 04 0 00 300	US OF THE CONTRACTOR STREET, DOI: 10.00	
개체 정보 뷰어 다이어그램 및 개체 찾기 모델 검증기	도움말			

데이터 모델 내의 특정 단어을 포함한 개체를 쉽게 찾을 수 있는 기능을 제공합니다.

항 목	설 명
검색어 입력	검색하려는 단어를 입력한 후 Enter 키로 검색
검색결과	검색어(keyword)를 포함하는 개체의 수
지우기	검색 결과 및 검색어를 초기화 합니다.
EntityType 항목 제외	검색 결과 중 엔터티 노드의 개체를 제외합니다.
	주제영역에 포함된 개체만 보여줍니다.
명칭	개체의 이름
일치유형	검색어 일치 : 검색어와 정확히 일치
	검색어 유사 : 검색어를 포함
경로	모델탐색기 내의 개체의 경로를 나타냅니다.

모델 검증기

스마트 서포터즈			ų s
🗸 모델검증 🛛 😣	오류 🧥 경고 🕠 참고사항		
개체	세부개체	결합내용	
개체 정보 뷰어 🛛 🗆	다이어그램 및 개체 찾기 모델 겸증기	도움말	

엔터티 및 관계데 대한 정보와 오류 사항을 보여줍니다.

모델 검증 기능을 이용하여 잘못된 관계나 속성을 수정할 수 있습니다.

도움말 (Dynamic Help)

도움말 검색(S):	초기화	
도움말 항목	도움말 내용	^
> 5.다이어그램 레이아웃 작업	5.다이어그램 레이아웃 작업	
5.다이어그램 레이아웃 작업	5.1.ER다이어그램 작업영역	
5.1.ERCF이어그램 작업영역	5.1.1.주제영역	
5.1.ER다이어그램 작업영역	5.1.2.주제영역 화면 구성	
5.1.ER다이어그램 작업영역	5.1.3.주제영역 생성	
5.1.ERCF이어그램 작업영역	5.1.4.주제영역 삭제/이름 바꾸기	
5.다이어그램 레이아웃 작업	5.2.도구모음 설명	
5.다이어그램 레이아웃 작업	5.3.ER다이어그램 작업영역 컨텍스트 메뉴	-
개체 정보 뷰어 - 다이어그램 및 개;	체 찾기 모델 검증기 도움말	

엔터티, 속성, 관계 등을 선택하면 선택된 개체에 해당하는 도움말을 볼 수 있습니다.

항 목	설 명	
도움말 검색(S)	검색어를 입력하여 도움말 항목을 검색합니다.	
초기화	검색된 도움말 및 검색어를 초기화 합니다.	
도움말 항목	검색어를 포함한 항목을 나타냅니다.	
	해당 항목을 마우스 더블클릭 하게 되면 팝업 윈도우에 도움말이 나타납니다.	
도움말 내용	도움말 항목에 대한 상세 내용입니다.	
	해당 항목을 마우스 더블클릭 하게 되면 팝업 윈도우에 도움말이 나타납니다.	

다이어그램 레이아웃 작업

ER 다이어그램 작업영역

ER 다이어그램 작업을 시작하기 위해서는 하나 이상의 주제영역이 존재해야 합니다.

최초로 프로젝트를 생성하게 되면 'Subject-0' 이라는 명칭의 기본(default) 주제영역이 생성되고 해당 명칭은 수정이 가능합니다.

선행작업으로 프로젝트가 생성되어 있어야 작업이 가능합니다. 자세한 설명은 <프로젝트 생성>을 참고하시 기 바랍니다.

주제영역

• 정의

주제영역은 업무 내에서 연관이 많은 데이터(엔터티)들의 묶음입니다.

● 설명

복잡하고 범위가 큰 시스템을 개발해야 할 때, 업무를 단위 별로 구분하여 분담된 업무영역에 대 해 집중적인 설계를 할 수 있습니다. 데이터 구조를 Top-Down 의 계층적 구조로 표현 함으로서 업무 분석의 효율성을 향상시키고 설계된 모델의 읽기 편의성(Readability)을 제공합니다.

• 예제

마이크로디자이너에서 예제(sample data model)로 사용되는 모델 대상인 MD전자마트의 경우, 상 품의 주문과 관련된 "구매" 주제영역, 상품의 이동과 관련된 "물류" 주제영역, 그리고 판매점에서의 판매와 관련된 "판매" 주제영역으로 구분할 수 있습니다.

주제영역 화면 구성



모델 탐색기에서 신규 주제영역을 생성할 수 있고 생성된 주제영역을 확인 할 수 있습니다.

모델 탐색기의 주제영역을 더블클릭 하면 오른쪽 ER 다이어그램 작업영역에 선택된 주제영역 탭이 추가되 며, 활성화 된 주제영역에서 엔터티, 관계 등의 추가, 변경, 삭제 등의 작업을 할 수 있습니다.

주제영역 생성



모델 탐색기의 주제영역 최상위 노드에서 컨텍스트 메뉴를 열어 [신규 서브젝트 생성] 메뉴를 클릭합니다.

주제영역 노드에 새로운 주제영역이 생성되고 주제영역 명칭을 입력할 수 있습니다.

주제영역을 더블클릭 하면 오른쪽 ER 다이어그램 작업영역의 주제영역 탭 이 활성화 됩니다.

주제영역 이름 바꾸기



모델 탐색기에서 주제영역 노드의 컨텍스트 메뉴를 열어 [이름 바꾸기] 메뉴를 통해 이름을 편집할 수 있습니다.

또는 주제영역 명칭을 더블클릭 하거나 F2키를 눌러 변경할 수 있습니다.

주제영역 삭제



모델 탐색기에서 주제영역 노드의 컨텍스트 메뉴를 열어 [서브젝트 삭제] 메뉴를 통해 주제영역을 삭제할 수 있습니다.

ER 다이어그램 도구 모음

123456789000023456789022234567890223456789 『〒■□∞℃℃↓♪ ■ 〒/Ё|99992२९♥ ⊒ | ‡ ₦ ‡ | Ξ Ξ 晶晶晶晶

순번	도구모음 명칭	설명
1	엔터티 이름만 표시하기	속성정보는 감춰지고 엔터티의 이름만 표시합니다.
2	엔터티 이름 및 속성 표시하기	엔터티 이름과 속성(attribute) 정보가 표시됩니다.
3	엔터티 생성	신규 엔터티를 새롭게 생성합니다.
4	배타적(exclusive) 서브타입	서브타입 관계를 생성합니다.
5	식별 관계 생성하기	엔터티들 사이에 식별관계를 생성합니다.
6	비식별 관계 생성하기	엔터티들 사이에 비식별관계를 생성합니다.
7	다대다 관계 생성하기	엔터티들 사이에 다대다 관계를 생성합니다.
0	커스텀 관계 생성하기	엔터티들 사이에 사용자 정의 (customized) 관계를 생성합니다.
0		(물리 모델에서만 가능)
9	텍스트 블록 생성하기	간단한 문구(text)를 삽입합니다.
10	노트 생성하기	긴 설명을 위한 노트를 생성합니다.
11	노트와 엔터티 연결선 만들기	개체와 노트를 연결하는 연결선을 생성합니다.
12	그룹상자 생성하기	동일한 성격의 개체를 묶어주는 그룹상자를 생성합니다.
13	화면 확대	작업중인 화면의 크기를 확대합니다.
14	화면 축소	작업중인 화면의 크기를 축소합니다.
15	다이어그램 전체를 화면에 맞추	현재 주제영역의 모든 개체들이 전체 화면에 다 표시 되도록
13	7	조절됩니다.
16	원본 크기로 되돌리기	화면의 비율을 기본 100%로 맞춥니다.
17	영역을 선택하여 화면에 꽉채우 기	선택한 영역을 화면 크기에 맞춰 보여줍니다.
10	돋보기	화면 비율이 100% 이하인 경우에만 실행되며, 돋보기를 갖다
18		대는 부분이 원래 크키(100%) 크기로 보여집니다.
10	마우스 클릭하여 다이어그램을	화면 비율이 100% 이상인 경우에만 실행되며, 마우스를 드래
19	스크롤하기	그해서 화면을 이동합니다.
20	영역을 지정하여 화면 캡쳐하기	선택한 영역을 캡쳐하여 클립보드로 저장하는 기능입니다.
21	선택 엔터티에 스마트 리사이즈	서태티 에티티아 그기르 파도아크 조저하니다.
21	기능 활성화하기	신택된 핸더디의 크기를 사용으로 조절합니다.
22	선택 엔터티의 폭을 최대로 맞추	선택된 엔터티의 폭(너비)을 속성(attribute)의 최대 글자 길이
22	7	에 맞춰 조절합니다.
23	선택 엔터티의 높이를 최대로 맞	선택된 엔터티의 높이를 모든 속성(attribute) 정보가 보이는 사
23	추기	이즈로 맞춰줍니다.
	다이어그램을 자동크기 맞춤 모	다이어그램의 폭과 높이를 모든 정보가 보일 수 있도록 자동으
24	드로 보기	로 크기를 조절합니다. 한번 더 누르면 모드가 해제되어 이전
		사이즈로 돌아갑니다.
25	다이어그램을 엔터티 최소 정보	엔터티들의 속성(attribute) 논리명(logical name)들만 표시 됩니
23	표시 모드로 보기	다. 한번 더 누르면 모드 해제 됩니다.
26	다이어그램을 엔터티 최대 정보	엔터티들의 모든 정보가 표시 됩니다. 한번 더 누르면 모드 해

	표시 모드로 보기	제 됩니다	
		**표시 정보	
		논리모델 : 아이콘,논리명, 물리명, 키정보	
		물리모델 : 아이콘,논리명, 물리명, 자료타입, null값, 키정보	
27	서브타입을 식별관계로 변환하기	엔터티들의 서브타입관계를 식별관계로 바꿉니다.	
20	서브타입을 롤업 시키기	서브타입의 모든 속성을 슈퍼타입의 속성으로 이동시키고	
20		(move) 서브타입은 사라집니다.	
20	서브타입을 롤다운 시키기	슈퍼타입의 모든 속성을 모든 서브타입에 적용시키고 슈퍼타입	
29		은 사라집니다.	

ER 다이어그램 컨텍스트 메뉴

엔터티 추가 다이어그램 전체를 화면에 맞추기	
모든 노트 보이기 모든 노트 숨기기	
영역 지정하여 캡쳐하기 개체 찾기	
붙여넣기	
엔터티 표시 방법 관계 표시 방법)
모델 개체 재정렬 하기	

컨텍스트 메뉴	설명
엔터티 추가	다른 주제영역에 존재 하는 엔터티를 해당 주제영역 안으로 포함
	시킵니다.
다이어그램 전체를 화면에 맞추기	현재 주제영역의 모든 개체들이 전체 화면에 보이도록 조절됩니다.
	도구모음의 [다이어그램 전체를 화면에 맞추기] 와 동일합니다.
모든 노트 보이기	작성되어 있는 모든 노트를 나타냅니다.
모든 노트 숨기기	작성되어 있는 모든 노트를 숨깁니다.
영역 지정하여 캡쳐하기	선택한 영역을 캡쳐하여 클립보드로 저장하는 기능입니다.
붙여넣기	복사된 개체가 있는 경우 현재 주제영역에 복사합니다.
	복사된 개체가 없는 경우는 메뉴가 보이지 않습니다.
개체 찾기	현재 주제영역 내에서 개체를 찾습니다.
	일치되는 검색어 찾기 및 포함된 검색어 찾기 기능이 제공됩니다.
엔터티 표시 방법	각 엔터티에 표시될 정보를 선택합니다
관계 표시 방법	각 관계에 표시될 정보를 선택합니다.
모델 개체 재정렬하기	현재 주제영역내의 모든 개체들의 위치가 재정렬됩니다.
다이어그램 구성요소

엔터티

정의

엔터티는 업무에 필요하고 유용한 정보를 저장하고 관리하기 위한 사람, 장소, 사물, 개념 입니다.

관계형 모델링에서는 개체(엔터티)들의 집합이 "엔터티 타입"이자만, MD제품 내에서는 통
 상적인 용어 사용을 고려하여 "엔터티 타입" 대신 "엔터티" 라는 용어를 사용하였습니다.

● 설명

엔터티는 데이터베이스에서 테이블로 구현되며 아래와 같은 조건을 만족해야 합니다.

시스템을 구축하고자 하는 업무에서 관리하고자 하는 정보이어야 합니다.

엔터티를 구성하는 인스턴스(레코드)는 유일한 식별자(discriminator)에 의해 식별 가능해야 합니다.

두 개 이상의 인스턴스(레코드)를 가지고 있어야 합니다.

엔터티를 설명하는 속성을 포함해야 합니다.

예제 (sample data model)
 MD전자마트는 상품, 공급자, 발주, 재고와 같은 엔터티가 있습니다.

엔터티 컨텍스트 메뉴

I	Center 🙆	복사하기
_	🔍 CenterCD	엔터티 삭제하기
	CenterNM	이름 바꾸기
	CenterType	노트 추가하기
		관련 엔터티 추가
		모델 탐색기의 엔터티 타입위치 확인하기
		문서화 기능
		맨뒤로 보내기
		맨앞으로 가져오기
		서태 에티티에 스마트 리나이지 가는 회사할 쉽게
		신택 엔디디에 스마트 디자이상 가능 활성화 아기
		신택 엔디디의 폭달 쇠내도 맞주기
		선택 엔터티의 높이를 죄내로 맞추기
		엔터티 속성 편집

컨텍스트 메뉴	설명
복사하기	선택된 엔터티를 복사합니다.
엔터티 삭제하기	선택된 엔터티를 삭제합니다.
이름 바꾸기	선택된 엔터티 명칭을 편집합니다.
노트 추가하기	선택된 엔터티에 노트를 추가합니다.
관련 엔터티 추가	선택된 엔터티와 관계가 맺어져있는 모든 엔터티들을 추가합니
	다.
모델 탐색기의 엔터티 타입위치 확인	모델 탐색기에서 선택된 엔터티의 위치를 보여줍니다.
하기	
문서화 기능	선택된 엔터티를 문서화 합니다.
맨뒤로 보내기 (send to back)	다른 개체와 겹치게 되는 경우 선택된 엔터티를 맨 뒤로 보냅니
	다.
맨앞으로 가져오기 (bring to front)	다른 개체와 겹치게 되는 경우 선택된 엔터티를 맨 앞으로 가져
	옵니다.
선택 엔터티에 스마트 리사이징 기능	엔터티의 크기가 엔터티 명칭 및 속성(attribute) 명칭의 텍스트
활성화 하기	길이에 맞게 자동으로 크기가 조절됩니다.
선택 엔터티의 폭을 최대로 맞추기	선택된 엔터티의 폭을 텍스트 길이에 맞게 자동으로 조절합니
	다.
선택 엔터티의 높이를 최대로 맞추기	선택된 엔터티의 높이를 모든 속성이(attribute) 다 보여지도록
	자동으로 조절합니다.
엔터티 속성(property) 편집	엔터티 속성(property) 편집 윈도우를 보여줍니다.

엔터티 생성



ER 다이어그램 도구 모음의 [엔터티 생성] 도구를 클릭합니다.

ER 다이어그램 작업 영역내의 적당한 위치를 클릭하여 엔터티를 추가합니다.

엔터티 복사



복사를 원하는 엔터티를 선택 후 Ctrl+C 를 눌러 복사한 후 Ctrl+V 를 눌러 붙여넣기를 하여 복사할 수 있 습니다.

이때 엔터티명은 기본명(default name) LogicalX으로 복사되고 엔터티 내의 속성(attribute)은 동일하게 복사 됩니다.

또한, **엔터티 컨텍스트 메뉴**를 통해서도 복사가 가능하고 ER 다이어그램 컨텍스트 메뉴를 통해 붙여넣기가 가능합니다.

[프로젝트 도구] > [복사] 메뉴를 이용하여 엔터티 복사 및 [프로젝트 도구] > [붙여넣기] 를 통해 붙여넣기가 가능합니다. 엔터티 삭제



삭제하고자 하는 엔터티를 선택한 후 Delete 키를 눌러 삭제가 가능합니다.

또한, **엔터티 컨텍스트 메뉴를** 통해서도 삭제가 가능합니다.

또한 [프로젝트 도구] > [삭제] 메뉴를 통해서도 삭제가 가능합니다.

엔터티 이름 변경



이름을 변경하고자 하는 엔터티를 선택한 후 엔터티 명칭을 더블클릭 하거나 F2 키를 눌러 이름 변경 모드 로 변경합니다. 또는 **엔터티 컨텍스트 메뉴** 중 [이름바꾸기] 메뉴를 선택합니다.

변경하고자 하는 엔터티명으로 수정합니다.

엔터티 속성(property)편집 윈도우 에서도 편집이 가능합니다.

엔터티 속성(property) 편집

전터티 편집								Billion and				X
논리명												
Center												
물리명												
Center												
스키마 선택												
dbo												•
AB												
20												
												-
속성 편집												
	우기며	리소셔	테이터취시	2101	저미드	un e		N-119 M	TODIE	mžl	- 조세 세 며	
> CenterCD	같다.centerCD	2 PK	char	글미 2	Ser	매절	O Null		1001-	10至71		
CenterNM	CenterNM		varchar	30			O Null	Not Null				
CenterType	CenterType		char	1			O Null	Not Null				
CenterPhon	CenterPhone		varbinary	20			😑 Null	O Not Null				
CenterAddr	CenterAddr		nvarchar	50			😑 Null	🔘 Not Null				
< → + - co	olumn 1 of 5 【									Þ		-

엔터티 컨텍스트 메뉴에서 [엔터티 속성(property) 편집] 메뉴를 선택합니다.

논리명, 물리명, 스키마, 설명을 입력하거나 편집할 수 있습니다.

속성(attribute) 편집에서는 각 속성(attribute)의 논리명, 물리명, 키속성, 데이터형식, 길이, 정밀도, 배율, Null 옵션, ID초기값, ID증가값을 입력하거나 편집할 수 있습니다.

속성(attribute) 이동 버튼(◀/▶)으로 선택된 속성(attribute)의 순서변경이 가능합니다.

속성(attribute) 추가,삭제 버튼(+/-)으로 속성(attribute)을 추가하거나 삭제할 수 있습니다.

속성(attribute)

• 정의

속성(attribute)은 엔터티를 설명하는 더 이상 분리 될 수 없는 최소한의 정보 단위입니다.

● 설명

엔터티내에 있는 하나의 인스턴스(레코드)는 각각의 속성(attribute)에 대해 하나의 속성값(value)만

가질 수 있습니다. 속성은 업무분석 단계에서 1차적으로 도출된 기본속성, 설계 단계에서 도출된 설계속성, 그리고 다른 속성으로부터 계산이나 변형이 된 파생속성으로 분류할 수 있습니다.

• 예제

기본속성: 상품 엔터티의 상품코드 속성 또는 상품명 속성 설계속성: 발주 엔터티의 발주번호 속성, 입출고 엔터티의 입출고번호 속성 파생속성: 발주 엔터티의 수량과 단가에 의해 계산되는 발주금액 속성

속성 컨텍스트 메뉴

ProductCategory 🖄		복사하기
ProductCateCD		엔터티 삭제하기
ProductCateNM		컬럼 삭제하기
		이름 바꾸기
· · · · · · · · ·		노트 추가하기
		관련 엔터티 추가
		모델 탐색기의 엔터티 타입위치 확인하기
		자식 엔터티로 이동
		자식 관계로 이동
		문서화 기능
		맨뒤로 보내기
		매앞으로 가져오기
		사람 아이디에 사이는 기내에지 기내 회사는 위기
	⊻	신택 엔디디에 스마트 디자이징 가능 활장와 아기
		신택 엔디디의 폭달 쇠내도 맞주기
		신택 엔디디의 높이들 쇠내도 맞주기
		속성 외형 설정 및 설명 작성
		엔터티 속성 편집

컨텍스트 메뉴	설명
복사하기	선택된 엔터티를 복사합니다.
엔터티 삭제하기	선택된 엔터티를 삭제합니다.
속성 삭제하기	선택된 속성을 삭제합니다.
이름 바꾸기	선택된 엔터티의 명칭을 편집합니다.
노트 추가하기	선택된 엔터티에 노트를 추가합니다.
관련 엔터티 추가	선택된 엔터티와 관계가 맺어져있는 모든 엔터티들을 추가합니
	다.
모델 탐색기의	모델 탄생기에서 서태티 에디디이 이치를 보여주니다
엔터티 타입위치 확인하기	오늘 님색기에서 선택된 핸더디의 위시를 모어굽니다.

부모 엔터티로 이동	외래키 속성인 경우 부모 엔터티를 찾아 표시해 줍니다.
부모 관계로 이동	외래키 속성인 경우 부모 관계를 찾아 표시해 줍니다.
자식 엔터티로 이동	기본키 속성인 경우 자식 엔터티를 찾아 표시해 줍니다.
자식 관계로 이동	기본키 속성인 경우 자식 관계를 찾아 표시해 줍니다.
문서화 기능	선택된 엔터티를 문서화 합니다.
맨뒤로 보내기	다른 개체와 겹치게되는 경우 선택된 엔터티를 맨 뒤로 보냅니
	다.
맨앞으로 가져오기	다른 개체와 겹치게되는 경우 선택된 엔터티를 맨 앞으로 가져
	옵니다.
선택 엔터티에 스마트 리사이징 기능	엔터티의 크기가 엔터티 명칭 및 속성(attribute) 명칭의 텍스트
활성화 하기	길이에 맞게 자동으로 크기가 조절됩니다.
선택 엔터티의 폭을 최대로 맞추기	선택된 엔터티의 폭을 텍스트 길이에 맞게 자동으로 조절합니
	다.
선택 엔터티의 높이를 최대로 맞추기	선택된 엔터티의 높이를 모든 속성이(attribute) 다 보여지도록
	자동으로 조절합니다.
속성(attribute) 외형 설정 및 설명 작 성	선택된 속성(attribute)의 외형 및 설명을 편집합니다.
엔터티 속성(property) 편집	엔터티 속성(property) 편집 윈도우를 보여줍니다.

속성(attribute) 추가

속성(attribute) 추가를 원하는 엔터티를 선택한 후 마지막 속성(attribute)을 더블클릭 하거나 마지막 속성 (attribute) 선택 후 F2키르 누릅니다.

속성이 편집모드로 바뀌는걸 확인한 후 Enter키를 누르면 새로운 텍스트박스가 생깁니다.

추가하고자 하는 속성명(attribute name)을 입력 후 Enter키를 누르면 엔터티에 속성(attribute)이 추가됩니다.

ESC키를 클릭하거나 마우스로 엔터티 이외의 영역을 클릭하여 편집모드를 종료합니다.

엔터티 컨텍스트 메뉴 > 엔터티 속성(property) 편집 윈도우를 이용하여 추가도 가능합니다.

속성 복사



복사하고자 하는 속성을 선택합니다. 다중 선택은 Ctrl키 또는 Shift키를 이용합니다.

Ctrl 키를 누른 상태에서 선택한 속성을 복사하고 싶은 위치로 드래그(drag)하여 드롭(drop)하면 속성이 복사가 됩니다.

위 그림처럼 이미 사업자번호라는 속성이 존재 할 경우 중복된 컬럼에 대한 정보를 알려줍니다.

항 목	설명
복사하는 컬럼으로 대상 컬럼 덮어쓰기	복사하려는 속성으로 대상 속성이 업데이트 됩니다.
(overwrite)	
복사 안함 (abandon)	복사가 취소 됩니다.
이름을 변경 한 후 복사	하단의 입력 창에 논리명 / 물리명을 입력하여 새로운 속성으로
	추가 합니다.

속성 이동/순서 변경

속성을 선택해 마우스 드래그&드롭으로 이동 및 순서를 변경할 수 있습니다.

이동하고자 하는 속성을 선택합니다. 다중 선택은 Ctrl키 또는 Shift키를 이용합니다.

이동을 원하는 곳으로 마우스를 드래그 한 후 원하는 지점에 옮겨 놓습니다.

속성의 순서 변경은 엔터티 컨텍스트 메뉴 > 엔터티 속성(property) 편집 윈도우에서도 가능합니다.

속성(attribute) 삭제

삭제하고자 하는 속성을 선택합니다.

Delete 키를 이용하거나 속성 컨텍스트 메뉴의 [속성 삭제하기] 메뉴를 이용하여 삭제 할 수 있습니다.

관계에서 사용된 부모키나 외래키는 해당 엔터티간의 관계를 삭제한 후 속성을 삭제할 수 있습니다.

속성(attribute) 외형 설정 및 설명 작성

수정 할 속성(attribute)을 선택한 후 **속성 컨텍스트 메뉴** > [속성 외형 및 설명 편집] 메뉴를 선택합니다. 배경색, 글꼴 및 글자색을 수정할 수 있고 속성(attribute)에 대한 설명을 작성할 수 있습니다.

관계

• 정의

관계는 엔터티 간의 연관성으로서 두 엔티티 간 존재의 형태나, 행위 또는 이벤트입니다.

● 설명

관계의 종류

식별 관계(identity relationship)/비식별 관계(non-identity relationship) : 부모 엔터티의 주 식별자가 자식 엔터티의 주식별자로 상속 되는 경우 식별관계라하고 자식 엔터티의 일반 속성으로 상속(inherit)되는 경우를 비식별관계라고 합니다.

자기참조 관계(self-referential relationship): 하나의 엔터티내에 있는 인스턴스간에 관계를

맺고 있는 경우로서 계층 구조 형태를 나타냅니다.

슈퍼타입 서브타입 관계 : 엔터티내의 전체 인스턴스에 대해 공통적인 속성이 있으면서 또 한편으로는 인스턴스 그룹별로 각각 고유한 속성이 있는 경우 공통속성을 가지는 슈 퍼타입 엔터티와 별도의 서브타입 엔터티로 존재할 수 있습니다.

관계의 카디낼리티(cardinality)

두 엔터티간 관계에서 참여자의 수를 표현하는 것을 카디낼리티(Cardinality)라고 합니다. 일반적인 카디낼리터 표현 방법으로 1:M, 1:1, M:N 이 있습니다.

1:M (One To Many) 관계 : 관계에 참여하는 두 엔터티 중 한 엔터티(부모 엔터티)의 인스 턴스가 다른 엔터티(자식 엔터티)의 하나 이상의 인스턴스와 관계를 가지고 , 반대의 경 우 즉 자식 엔터티의 하나의 인스턴스는 부모 엔터티의 하나의 인스턴스와만 관계를 가 지는 경우입니다. 모델링 시 가장 많이 발생하는 관계입니다.

1:1 (One To One) 관계 : 관계에 참여하는 두 엔터티 중 한 엔터티의 인스턴스가 다른 엔 터티의 하나의 인스턴스와만 관계를 가지고 있는 경우입니다.

M:N (Many To Many) : 관계에 참여하는 두 엔터티 간에 서로 양 방향으로 한 엔터티의 하나의 인스턴스가 다른 엔터티의 여러 인스턴스와 관계를 가지고 있는 경우입니다.

두 엔터티 간 M :N 관계는 상세 설계 단계에서 제 3의 추가 엔터티를 이용한 2개의 1:M 단계로 전개됩니다.

예제 (sample data model)

식별 관계 : "공급자" 과 "공급자상품"

공급자상품의 주식별자는 "공급자코드+상품코드" 로서 식별자에 부모 엔터티인 "공급자" 의 주식별자인 공급자코드를 포함함으로 식별 관계입니다.

비식별 관계 : "공급자" 과 "발주"

"발주"의 주식별자는 "발주변호" 로서 "발주"는 부모 엔터티인 "공급자"의 주 식별자인 "공급자코드"를 일반속성으로 가지고 있으므로 비식별 관계입니다.

자기참조 관계 : "상품분류"

하나의 인스턴스의 "상위상품분류코드" 는 같은 엔터티내 다른 인스턴스의 "상품분류코드" 를 참조함으로 자기참조 관계입니다.

슈퍼타입 서브타입 관계 : 슈퍼타입 - "센터", 서브타입 - "물류창고", "판매점"

"센터"는 "물류창고"와 "판매점"으로 구분되며, "센터"는 센터명, 주소와 같은 공통 속성을

가지고 있고 "재고"엔터티와 관계를 맺고 있습니다. "센터"의 서브타입인 "물류창고"와 "판 매점"은 각각 개별적인 속성을 가지고 있고, "물류창고"는 "입출고" 엔터티와 관계를 가지 고 있습니다.

식별 관계 생성



ER 다이어그램 도구 모음의 [식별관계 생성하기] 도구를 클릭합니다.

식별관계를 생성할 부모 엔터티를 클릭 한 후 자식 엔터티를 클릭합니다.

자식 엔터티에 속성이 없었던 경우엔 바로 관계가 생성되면서 속성이 추가됩니다.

자식 엔터티에 속성이 존재 하는 경우엔 식별 관계 생성 옵션 윈도우를 통해 이동 속성 옵션을 선택할 수 있습니다.

항 목	설명
자식 엔터티의 충돌 속성을 외래키	중복되는 자식 엔터티의 속성이 입력된 논리 및 물리명으로 업데이
로 덮어쓰기.	트 됩니다. 자식 엔터티에 새롭게 추가되는 속성은 없습니다.
자식 엔터티에 생성될 외래키의 이	중복되는 자식 엔터티의 기존 속성은 그대로 있고, 입력된 논리 및

름을 변경하기.	물리명으로 새로운 속성이 추가됩니다.
자식 엔터티의 충돌 속성의 이름을	중복되는 자식 엔터티의 기존 속성은 입력된 논리 및 물리명으로
변경하고 외래키를 생성하기.	변경되고, 중복된 이름으로 새로운 속성이 추가 됩니다.

비식별 관계 생성



ER 다이어그램 도구 모음의 [비식별관계 생성하기] 도구를 클릭합니다.

비식별관계를 생성할 부모 엔터티를 클릭 한 후 자식 엔터티를 클릭합니다

자식 엔터티에 속성이 없었던 경우는 바로 추가되어집니다.

자식 엔터티에 속성이 존재 한다면 **식별 관계 생성 옵션** 윈도우를 통해 이동 속성 옵션을 선택할 수 있습니 다.





다대다 관계는 논리모델에서만 나타날 수 있는 관계입니다.

ER 다이어그램 도구 모음에서 [다대다관계 생성하기] 도구를 클릭합니다.

다대다 관계를 생성할 엔터티를 서로 연결합니다. 논리 모델에서의 다대다 관계가 설정됩니다.

물리모델에서는 다대다 관계를 각각의 1대다 관계를 가지는 별도의 테이블을 생성하여 다대다 관계를 제거 하는 것이 일반적입니다. 이는 관계 컨텍스트 메뉴에서 [다대다 관계를 식별관계로 변환하기] 메뉴를 통하여 별도의 테이블을 생성함으로써 가능합니다.



커스텀(Custom)관계 생성

커스텀 관계는 물리모델에서만 나타납니다. 커스텀 관계 생성을 통해서 다양한 형태의 관계를 만들 수 있습 니다.

ER 다이어그램 도구 모음의 [커스텀 관계 생성] 메뉴를 클릭한 후 두 엔터티를 차례로 클릭하면 관계가 생 성이 됩니다. 자기 참조 관계를 생성할 때는 동일한 엔터티를 두번 클릭하면 됩니다.

첫번째 엔터티는 부모 엔터티가 되고 두번째 엔터티는 자식 엔터티가 됩니다.

관계속성 편집창을 통해 커디널리티(cardinality), 케스케이드(cascade), Null허용여부 등을 편집 할 수 있습니 다.

자기참조 관계

• 자기 참조 관계 역할명 설정				
안내: 속성북록에서 (직접 입력)] 기본가(논리영/물리영) 목록 값 상품분류코드/ProductCate(선택하시고 역달등을 입력하시면 의원위가 자동봉상됩니다. 외래카(논리양/물리양) 목록 역할 논리양 역할 물리양 이 [적합 압력] 상품반류량/ProductCateNM 상위상용분류료드/UpperProductCateCD		상품분류 상품분류코드 상품분류명 상위상품분류코드 (FK)	4 -
	Key 1 of 1 적용	나중에 설정		

자기참조 관계는 비식별관계로 형성됩니다.

ER 다이어그램 도구 모음에서 [비식별관계 생성] 도구를 클릭하고 자기 참조 관계를 설정할 엔터티를 클릭 한 후 다시 한번 엔터티를 클릭합니다.

자기 참조 관계 역할명 설정 윈도우가 나타나고 FK로 설정될 속성(attribute)이 존재하면 외래키 목록에 속성 (attribute)정보가 나타납니다.

속성(attribute)이 아직 없는 경우라면 (직접 입력 manual input)을 선택하고 역할 논리명, 역할 물리명을 직 접 기입할 수 있습니다.

식별관계로 자기참조 관계를 설정하려고 하면 비식별관계로 생성할 것을 유도하는 메시지 창이 나타납니다.

서브타입 관계 생성



서브타입 관계는 **ER 다이어그램 도구 모음**의 [배타적 서브타입] 도구를 이용하여 관계를 생성할 수 있습니 다. 관계 삭제

삭제 옵션	
🧐 외래키 남겨두기	
◎ 외래키 함께 삭제하기	
	확인 취소

삭제를 원하는 관계를 선택한 후 Delete 키를 누르면 관계 삭제 윈도우가 나타납니다. 삭제 옵션을 선택하고 확인 버튼을 클릭하면 관계는 삭제됩니다. 관계 컨텍스트 메뉴의 [관계 삭제하기] 메뉴로도 수행 할 수 있습니다.

관계 속성 편집

2 Eric 2 Eric<	Zero. One or More 중류 및 Null 허용 대부 One or More 이비식별 Zero or One 이비식별 Exactly 이비식별 정기 가 상세 정보 부모 안타티 .dbo.Order 부모·자식 포함한다 자식-부모 포함한다 자식-부모 포함된다 기본 키 울리영 기본 키 놀리영 기본 키 울리영 기본 키 놀리영 가는 [PK]OrderNo 말주변호	Zero. One or More 종류 및 Null 해용 대부 One or More 이비 내용 Zero or One 이비 내용 Exactly 이비 사용 가 상사 정보 부모 안타티 .dbo.Order 가 상사 정보 부모 안타티 .dbo.Order 자식 안타티 .dbo.OrderProduct 부모.자식 포함한다 자식-부모 포함된다 기본 키 올리영 기본 키 정보 의본 키 올리영 기본 키 정보 의본 키 올리영 기본 키 정보 의 [PK]OrderNo 말주번호	Zero. One or More 중류 및 Null 허용 미부 One or More 역별 Zero or One 여내 허용 Exactly 여내 허용 보고 선사 정보 여내 허용 부모 엔터티 .dbo.Order 부모 관리티 .dbo.Order 자식·부모 포함된다 자식·부모 포함된다 기본 키 물리명 기본 키 놀리명 기본 키 달리명 이본 기본 키 달리명 지본 키 달리명 외래 키 달리명 외래 키 정보 가 [PK]OrderNo 말주변호 nt() [PK]OrderNo 말주변호	Zero. One or More 중류 및 Null 하용 대부 One or More 여성별 이비석별 Zero or One 면서비 허용 이시네 비허용 문bacthy 면서비 허용 이시네 비허용 보고 캔보다 자식 엔터티 dbo.Order 부모 앤터티 dbo.Order 자식 엔터티 dbo.OrderProduct 부모 캔티 전 포함한다 자식·부모 포함된다 기본 키 울리영 기본 키 논리영 기본 키 정보 외래 키 울리영 외래 키 논리영 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주변호 nt() [PK]OrderNo 발주변호 nt()	가디널리티 유약 :	One-to-One-or-More	카스카	101도 제 케스케이트	 업데이트 케스	케이드
● One or More ● 석별 ● 비석별 ● 커수덩 ● Zero or One ● Nul 허용 ● Nul 허용 ● Nul 허용 ● Nul 허용 ● Nul 허용 ● Nul 허용 ● Nul 허용 한 기 것 성서 정보 - - · · 부모 엔터티 .dbo.Order · · · · 포합한다 · · · · · 포합한다 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	● One or More ● 석별 ● 비식별 ● 커스덩 ● Exactly ● Hul 3/8 ● Hul 3/8 ● Hul 3/8 경기 7) 상시 정보 ● Hul 3/8 ● Hul 3/8 ● Hul 3/8 부모 안타티 .dbo.Order 자식 엔터티 .dbo.OrderProduct 부모.자식 포함한다 - - 자식-부모 포함된다 - - 기본 71 월급명 기본 71 월급명 11월 71 월급명 11월 71 월급명 > [PK]OrderNo · 발주번호 int() ·	● One or More ● 4별 ● 비식별 ● 커스템 ② Zero or One ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Hul 허용 ● Page 1 .dbo.Order · Av4 엔터티 .dbo.OrderProduct 부모 관리 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	● One or More ● 석별 ● 비석별 ● 커스템 ● Exactly ● Null 처음 ● Null 처음 ● Null 처음 ● 건물 ● Null 처음 ● Null 처음 ● Null 처음 ● 모 엔터티 .dbo.Order 자식 엔터티 .dbo.OrderProduct 부모.자식 포합한다 ● ● Null 처음 ● Null 처음 자식·부모 포합한다 ● ● ● 자식·부모 포합된다 ● ● ● ● 기본 키 물리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주번호 nt() ● ● ●	● One or More ● 석별 ● 비석별 ● 커스템 ● Exactly ● Hul 성용 ● Hul 성용 ● Hul 성용 ● Hul 성용 ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● 보고 ctty ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de ● Hul de	C Zero. One	a or More		및 Null 허용 대부		
2 Zero or one 은 Null 정용 O Hull 비허용 O Exactly 은 Null 정용 O Hull 비허용 27 가 상세 정보 부모 엔터티 .dbo.Order 부모 엔터티 .dbo.Order 자식 엔터티 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	O Zero or One ● Nul 3/8 ○ Nul III3/8 27) 가 상사 정보 부모 엔터티 .dbo.Order 자식 엔터티 부모·자식 포함한다 자식-부모 포함한다 가본 카 울리명 기본 키 놀리명 기본 키 울리명 기본 키 울리명 기본 키 동리명 외래 키 놀리명 > [PK]OrderNo 발주변호 nt()	O Zero or One ● Nul 348 ● Nul 348 ● Nul 348 ● Nul 348 27) 가 산시 3보 부모 안타티 .dbo.Order 자식 엔터티 .dbo.OrderProduct 부모.자식 포함한다	보고 ctly 한 Nul 전용 O Nul 비허용 한 Lui 전용 이 Nul 비허용 한 모 엔터티 .dbo.Order 자식 엔터티 부모.자식 포압한다 자식-부모 포압한다 가본 키 울리명 기본 키 논리명 기본 키 울리명 기본 키 논리명 > [PK]OrderNo 말주빈호 NL (PK)OrderNo	O Zero or One O Hul 허용 O Hul BIHS Child 허용 O Hul BIHS O Hul BIHS 보고 앤티티 dbo.Order 자식 엔터티 dbo.OrderProduct 부모·자식 포함한다 T T 자식-부모 포함된다 T T 기본 키 물리명 기본 키 논리명 기본 키 물리명 외래 키 돌리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주변호 nt() [PK]OrderNo 발주변호 nt()	One or Mo	ore .	<u>e</u> 4	a oi	비식별	○ 커스텀
가 상세 정보 자식 엔터티 _dbo.OrderProduct 부모-자식 포합한다 자식-부모 포합된다 기본 키 물리영 기본 키 논리영 기본 키 정보 외래 키 물리영 외래 키 논리영 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주번호 nt() [PK]OrderNo 발주번호 nt()	건가 키 상세 정보 부모 엔터티 .dbo.Order 자식 엔터티 .dbo.OrderProduct 부모·자식 포함한다 자식-부모 포함된다 기본 키 울리영 기본 키 논리영 기본 키 정보 외래 키 울리영 외래 키 논리영 외래 키 정보 > [PK]OrderNo - 발주번호 방주번호	전체 정보 부모 앤타티 .dbo.Order 부모. 가식 포합한다 자식-부모 포합된다 기본 키 울리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 의 [PK]OrderNo 말주변호 nt()	2거 키 상사 정보 부모 엔터티 _dbo.Order 자식 엔터티 _dbo.OrderProduct 부모.자식 포합한다 자식-부모 포합된다 기본 키 올리영 기본 키 논리영 기본 키 정보 외래 키 올리영 외래 키 논리영 외래 키 정보 > [PK]OrderNo - 말주변호 nt() [PK]OrderNo 말주변호 nt()	27	C Exactly	1e	e N.	198 (D Nul HIM 8	
부모 엔터티 _dbo.Order 부모-자식 포함한다 자식·부모 포함된다 기본 키 물리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 물리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 달주번호 nt() [PK]OrderNo 달주번호 nt()	부모 엔터티 _dbo.Order 자식 엔터티 _dbo.OrderProduct 부모-자식 포함한다 자식-부모 포함된다 기본 키 울리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 울리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo - 발주번호 nt() [PK]OrderNo 발주번호 nt()	부모 앤터티 _dbo.Order 자식 엔터티 _dbo.OrderProduct 부모-자식 포함한다 자식-부모 포함된다 7/분 키 물리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 물리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo - 말주변호 nt() [PK]OrderNo 말주변호 nt()	부모 엔터티 _dbo.OrderProduct 부모-자식 포함한다 자식-부모 포함된다 기본 키 올리영 기본 키 논리영 기본 키 정보 외래 키 올리영 외래 키 논리영 외래 키 정보 > [PK]OrderNo - 말조번호 nt() [PK]OrderNo 발조번호 nt()	부모 앤터티 _dbo.Order 자식 앤터티 _dbo.OrderProduct 부모·자식 포함한다 자식-부모 포함된다 기본 키 물리명 기본 키 노리명 기본 키 정보 외래 키 물리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo - 말주변호 nt() [PK]OrderNo 말주변호 nt()	관계 키 삼세	집보	10			
자식-부모 포함된다 기본 키 물리영 기본 키 논리영 기본 키 정보 외래 키 물리영 외래 키 논리영 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주번호 nt() [PK]OrderNo 발주번호 nt()	자식-부모 포함된다 기본 키 물리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 물리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주변호 nt() [PK]OrderNo 발주변호 nt()	자식-부모 포함된다 기본 키 물리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 물리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 [PK]OrderNo 발주번호 nt() [PK]OrderNo 발주번호 nt()	자식-부모 포합된다 기본 키 월리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 올리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주번호 nt() [PK]OrderNo 발주번호 nt()	자식-부모 포함된다 기본 키 몰리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 몰리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo - 발주변호 int() [PK]OrderNo 발주변호 int()	부모 엔터티 부모 자식	.dbo.Order жененть		자식 엔터티 🗔	o.OrderProduct	
사식-부모 포함된다 기본키 물리명 기본키 논리명 기본키 정보 외래 키 물리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주번호 nt() [PK]OrderNo 발주번호 nt()	자식·부모 포함된다 기본 키 울리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 울리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주변호 nt() [PK]OrderNo 발주변호 nt()	사식-부모 소합된다 기본 키 물리명 기본 키 논리영 기본 키 정보 외래 키 물리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 ▶ [PK]OrderNo - 발주번호 nt() [PK]OrderNo 발주번호 nt()	사식-부모 포함된다 기본 키 물리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 물리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo - 발주번호 nt() [PK]OrderNo 발주번호 nt()	사식·부모 포함된다 기본 키 올리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 올리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 ▶ [PK]OrderNo - 말주변호 nt() [PK]OrderNo 말주변호 nt()	+±-//4	702Cr				
기본 키 물리영 기본 키 논리영 기본 키 정보 외래 키 물리영 외래 키 논리영 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주번호 Int() [PK]OrderNo 발주번호 Int()	기본 키 월리명 기본 키 논리명 기본 키 정보 외래 키 월리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 > [PK]OrderNo 발주변호 nt() [PK]OrderNo 발주변호 nt()	기본 키 월리명 기본 키 놀리명 기본 키 정보 외래 키 월리명 외래 키 논리명 외래 키 정보 ▶ [PK]OrderNo 발주번호 int() [PK]OrderNo 발주번호 int()	기본 키 물리영 기본 키 논리영 기본 키 정보 외래 키 물리영 외래 키 논리영 외래 키 정보 > [PK]OrderNo - 발주번호 nt() [PK]OrderNo 발주번호 nt()	기본 키 클라영 기본 키 논라영 기본 키 정보 외래 키 클라영 외래 키 전보 > [PK]OrderNo 발주변호 int() [PK]OrderNo 발주변호 int()	사덕-루모	포함된다				
> [PK]OrderNo - 말주변호 int() [PK]OrderNo 말주변호 int()	▶ [PK]OrderNo - 말주변호 int() [PK]OrderNo 말주변호 int()	▶ [PK]OrderNo - 말수변호 int() [PK]OrderNo 말수변호 int()	> [PK]OrderNo - 말주변호 nt() [PK]OrderNo 말주변호 nt()	▶ [PK]OrderNo - 말수면호 int() [PK]OrderNo 말수면호 int()	기본 키 물	리명 기본 키 논리명 :	기본 키 정보	외래 키 울리명	외래 키 논리명	외래 키 정보
					> [PK]Order	No - 발수민포 -	nt()	[PK]OrderNo	월수변호	(int()
₩ # 4 + >> >> + - × Key 1 of 1	<pre>%% %</pre>	<pre>## ## + → >> ## + - >> Key 1 of 1</pre>			144 - 44 - 8 - B	» ∞ + - × Key 1	of 1			

관계를 더블클릭 하거나 관계 컨텍스트 메뉴에서 [관계 속성(property) 편집] 메뉴를 이용하여 관계 속성을 편집 할 수 있습니다.

편집 가능한 항목은 카디널리티, 케스케이드 옵션, 식별관계 ,Null 허용 여부, 부모-자식간의 동사구(verb

phrase) 등을 편집할 수 있습니다.

관계 컨텍스트 메뉴

관겨	삭제하기
노트	토추가하기
엔타	티 추가
개처	찾기
맨두	I로 보내기
맨잎	같으로 가져오기
부모	2 엔터티로 이동 :Supplier(Supplier)
자식	4 엔터티로 이동 :Order(Order)
관계	▮ 속성 편집

관계 삭제하기
이름 바꾸기
노트 추가하기
맨뒤로 보내기
맨앞으로 가져오기

부모 엔터티로 이동 :Supplier(Supplier)

자식 엔터티로 이동 :Product(Product)

다대다 관계를 식별 관계로 변환하기

컨텍스트 메뉴	설명
관계 삭제하기	선택된 관계를 삭제합니다.
노트 추가하기	선택된 관계에 노트를 추가합니다.
부모 엔터티로 이동	관계 의한 부모 엔터티를 표시합니다.
자식 엔터티로 이동	관계 의한 자식 엔터티를 표시합니다.
관계 속성(property) 편집	관계 속성(property) 편집 윈도우를 통해 관계 속성을 변경합니
	다.
다대다 관계를 식별 관계로 변환하기	다대다 관계를 식별 관계로 변환합니다.
서브 카테고리 속성(property) 편집	서브타입 개체에서 서브 카테고리 속성을 변경합니다.

서브 타입 관계

서브타입 관계 생성



ER 다이어그램 도구 모음에서 [배타적 서브타입] 도구를 클릭 후 슈퍼타입 엔터티와 서브타입 엔터티를 차 례로 선택하면 첫번째 서브타입 관계가 설정이 됩니다.

다시 ER 다이어그램 도구 모음에서 [배타적 서브타입] 메뉴를 클릭한 후 🧼 모양을 선택 후 두번째 서브 타입 엔터티를 선택하면 두개의 서브타입을 가진 슈퍼/서브타입을 작성 할 수 있습니다.

이 때 슈퍼타입의 기본키는 서브타입의 기본키로 상속됩니다.

서브타입 속성(property) 편집

▲ 서브 카테고리 속성 편집
수퍼 타입
Center
서브 타입
WarehouseCenter SaleCenter
형식
C Exclusive
식별자
Center CenterCD[PK] CenterNM CenterType CenterPhoneNo CenterAddr
확인 취소

서브타입 관계를 선택한 후 관계 컨텍스트 메뉴에서 [서브 카테고리 속성 편집] 메뉴를 선택합니다.

Exclusive와 Inclusive를 선택할 수 있고 Discriminator(구분자)를 선택할 수 있습니다.



서브타입을 식별 관계로 변환

서브타입 관계 선택 후 컨텍스트 메뉴의 [서브타입을 식별 관계로 변환] 메뉴를 누르면 슈퍼/서브 타입 관계가 식별 관계로 변환(convert)됩니다. 서브타입을 롤업하기

서브타입 관계 선택 후 컨텍스트 메뉴의 [서브타입을 롤업하기] 메뉴를 누르면 서브타입 엔터티들 의 모든 속성들(attributes)이 슈퍼타입 엔터티의 속성에 모두 포함되어지고 서브타입 엔터티들은 사라집니다.

서브타입을 롤다운하기

서브타입 관계 선택 후 컨텍스트 메뉴의 [서브타입을 롤다운하기] 메뉴를 누르면 슈퍼타입의 모든 속성이 서브타입 엔터티들의 속성에 포함되어지고 슈퍼타입 엔터티는 사라집니다.

모델 관리

스키마(schema) 정보 관리

로 스키마 관리
기본 스키마
dbo 🗸
스키마 목록
스키마명
> dbo
+ Word 1 of 1
확인 취소

현재 프로젝트 내에서 사용하는 스키마를 관리하는 기능입니다.

기본(default) 스키마는 dbo 로 최초 설정되며 모델러가 임의로 변경할 수 있습니다.

스키마를 추가하거나 삭제할 수 있으나, 기본 스키마인 dbo 및 현재 모델 내에서 사용중인 스키 마는 삭제할 수 없습니다.

모델 스키마 변경

물모델 스	키마 변경					
엔터티 목	독 교비기	누기며	무기며	스키미며	비겨 스키미며	▲ 서태 오셔
	응글 메세지	Contar		dho	dha	
		Inventory	Inventory	dbo	dbo	전체 선택 선택 취소
		Inventory	Inventory	dbo	dbo	
		InventoryMove	InventoryMove	dbo	dbo	- 엔터티 목록 중 다음 이름을
				dbo	dbo	포함하는 엔터티들을 선택합
		Order	Order	dbo	dbo	
		OrderProduct	OrderProduct	dbo	dbo	_
		Product	Product	dbo	dbo	AE
		ProductCategory	ProductCategory	dbo	dbo	24
		SaleCenter	SaleCenter	dbo	dbo	엔터티 목록 중 다음 스키마명
		Supplier	Supplier	dbo	dbo	을 사용하는 엔터티들을 선택
		SupplierProduct	SupplierProduct	dbo	dbo	
		WarehouseCenter	WarehouseCenter	dbo	dbo	dbo
		WarehouseInOut	WarehouseInOut	dbo	dbo	
		WarehouseInOutProduct	WarehouseInOutProduct	dbo	dbo	
		Logical0	Physical0	dbo	dbo	변경 옵션
		Logical1	Physical1	dbo	dbo	에터티 목록 준 서택되 에터티
		Logical2	Physical2	dbo	dbo	들에 대해 다음 스키마로 지정
		Logical1Logical2	Physical1_Physical2	dbo	dbo	합니다.
		SupplierProduct	Supplier_Product	dbo	dbo	dho
		SupplierProduct	Supplier_Product	dbo	dbo	
		Logical13	Physical3	dbo	dbo	↓ 지정
			· · ·			확인 취소

현재 프로젝트 내의 모든 엔터티에 대해서 스키마 변경을 도와주는 기능입니다.

전체를 선택하여 일괄반영 할 수 있고, 특정 엔터티만 검색하여 빠르게 스키마를 변경시켜 줄 수 있습니다.

공학 기능 (Engineering Function)



스크립트를 생성할 주제영역 또는 엔터티를 모델 탐색기에서 선택하고 상단 메뉴의 [공학 기능] > [공학 기능] 메뉴를 클릭합니다.

공학기능 - DB 스크립트 생성 마법사 창 (DB Script Wizard Window)이 나타나고 엔터티 및 대상 DBMS와 스크립트 생성 옵션을 선택할 수 있습니다.

다음 버튼을 클릭하면 스크립트가 생성되고 이 스크립트를 이용하여 실제 데이터베이스에 개체들 을 생성할 수 있습니다.

모델 탐색기의 엔터티 노드와 주제영역 노드에서의 컨텍스트 메뉴에서도 공학기능을 사용할 수 있습니다.

역공학 기능(Reverse Engineering)

단 역공학 - DB로부터 모델 생성하기
DBMS Type
MS SQL 👻
DBMS 서비명
로그인 ID
로그인 암호
연결
데이터베이스 선택
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
확인 취소

상단 메뉴의 [역공학 기능] > [역공학 기능] 메뉴를 클릭합니다.

역공학 - DB로부터 모델 생성하기 창이 나타나고 DBMS서버명, 사용자ID, 암호를 입력한 후 Connect 버튼을 클릭합니다. 연결에 성공했다는 메시지를 확인 후 데이터베이스를 선택할 수 있습니다. 데이터베이스를 선택한 후 확인 버튼을 클릭하면 모델 머지(merge) 창이 나타납니다.

모델 머지

모델 머지는 역공학 기능을 사용할 때 나타나는 기능입니다.

모델 머지는 엔터티 레벨에서와 속성 레벨에서의 두단계 머지로 이뤄집니다.

모델 머지 1단계

김 방법 중1	돌 메세지	논리명	물리명	충돌 논리명	충돌 물리명	소유자
추가 ତ 병합 👁 제외		공급자	Suppler			dbo
추가 🔿 병합 🔿 제외		공급자상품	SupplierProduct			dbo
추가 🔿 병합 🔿 제외		물류창고	WarehouseCenter			dbo
추가 💿 병합 🕥 제외		발주	Order			dbo
추가 🔿 병합 🔿 제외		발주상품	OrderProduct			dbo
추가 🔿 병합 🔿 제외		상품	Product			dbo
추가 💿 병합 🕥 제외		상품분류	ProductCategory			dbo
추가 🕒 병합 🔿 제외 논리	리명/물리명 충돌	센터	Center	센터	Center	dbo
추가 🔿 병합 🔿 제외		입출고	WarehouseInOut			dbo
추가 🔿 병합 🔿 제외		입출고상품	WarehouseInOutProduct			dbo
추가 😑 병합 🔿 제외 논리	리명/물리명 충돌	재고	Inventory	재고	Inventory	dbo
추가 🔿 병합 🔿 제외		재고이동	InventoryMove			dbo
추가 💿 병합 🕥 제외		재고이동상품	InventoryMoveProduct			dbo
추가 🕒 병합 🔿 제외 🛛 논리	리명/물리명 충돌	판매점	SaleCenter	판매점	SaleCenter	dbo

모델 머지 1단계는 엔터티 레벨에서의 머지를 확인하는 단계입니다.

기존에 존재 하는 엔터티인 경우 충돌(collision) 메시지가 나타나고 기본 처리 방법은 병합(merge) 으로 설정됩니다.

모델이 존재하지 않으면 기본 처리 방법은 추가로 설정됩니다.

충돌이 발생한 개체는 충돌 논리명, 충돌 물리명으로 어떤 개체가 충돌이 발생했는지 확인 가능 합니다.

일괄처리옵션을 선택하면 기본적으로 설정된 옵션과 상관없이 추가/ 병합/ 제외를 선택할 수 있

습니다.

모델 머지 2단계

성	선택						속성 상세 정!	ź	
	처리 방법	충돌 메세지	논리명	물리명	총돌 논리명	총돌 물리명	속성	원본 개체	대상 개체
	🖲 Entity: 공급자 (Supplier)						논리명	센터코드	센터코드
		plierProduct)					물리명	CenterCD	CenterCD
	😑 추가 🔿 병합 🔿 제외		공급자코드	SupplierCD			Key속성	PK	PK
	😑 추가 🔿 병합 🔿 제외		상품코드	ProductCD			데이터형식	char	char
	😑 추가 🔿 병합 🔿 제외		최종공급단가	SupplyPrice			길이	2	2
	⊕ Entity: 물류창고 (Wareh	ouseCenter)					정밀도	0	0
	Entity: 발주 (Order)						배율	0	0
	B Entity: 발주상품 (OrderP	Product)					Null옵션	NOT NULL	NOT NULL
	B Entity: 상품 (Product)						ID초기값	0	0
	G Entity: 상품분류 (Produc	tCategory)					ID증가값	0	0
	● 추가 ○ 병합 ○ 제외		상품분류코드	ProductCateCD			Valid		
	추가 O 병합 O 제외		상풍분류명	ProductCateNM			기본값		_
	추가 ○ 병합 ○ 제외		상위상품분류코드	UpperProductCateCD			IsPK	True	True
	Entity: 세터 (Center) //	MerneTarnet · 세터 (Center)	UNUBERIES.				ISFK	False	False
	○ 소가 ◎ 병한 ○ 제위	노리면/물리면 추동, 순성 추동	세터코드	CenterCD	세터코드	CenterCD	OrderSeq	1	1
	○ 추가 ● 변한 ○ 제위	노리면/물리면 추동, 순성 추동	세터명	CenterNM	세터명	CenterNM	IsUseIndex	True	True
	0 871 0 M 0 1 9	노리면/물리면 초동 소성 초동	세터그보	CenterTyne	세터그보	CenterType			
	· 추가 · 변하 · 제외	노리면/물리면 초등 소성 초등	세터저칭비호	CenterPhoneNo	세터저희배호	CenterPhoneNo			
	○ 추가 ● 변한 ○ 제외	노리면/물리면 추동, 순성 추동	세터즈소	CenterAddr	세터즈소	CenterAddr			
	R Entity: 918 J (Warehou		Celta	Concernation	Certa	Concention			
	B Entity: 인증고산폭 (War	abousaInOutProduct)							
	Entity: II J (Inventory)	// MergeTarget : II - (Inventory)							
	Entity: NII (Inventory) Entity: II I (Invent	andhous)							
	· Entry, 제고이동(Invent	uantan diavaBraduct)							
	@ Endly: 제표이용공품 (II @ Ently: 파멘저 (EnlaCost	ar) // Marga Targat : INU 21 (Sala)	(optor)						
ľ	enally. Con & Collecent	en // mergenarger : 20n 21 (Salec	lencer)						

모델 머지 2단계는 속성 레벨에서의 머지를 관리합니다.

속성 정보가 충돌이 발생하는 경우 충돌 메시지가 나타나고 이를 병합할지 제외(exclude)할지 등 을 선택할 수 있습니다.

각 속성을 선택하면 속성 상세 정보에 원본개체와 대상개체를 확인 할 수 있습니다. 마치기 버튼을 클릭하면 ER다이어그램이 생성됩니다.

파일에서 불러오기



ER Win XML 파일에서 모델 불러오기(import)

ERWin XML 파일을 마이크로디자이너로 불러오기 위한 기능입니다.

[공학	기능] >	ER W	in XML	파일에서	† 모델	불러오기] 메뉴를	선택	합니다.				
모 덱	머지 기	능에서	나타난!	더 모덱	머지	윈도우가	나타나고	이흐	지행은	모 덱	머지아	동익한니C	F

엔섹파익에서	모덱	북러오기	
ㅋㅋㅋㅋ에지	그 ㄹ	흐니포기	

💽 엑셀 파일	로 부터 모델 불리	러오기		And Property in the				x
속성 정보	엔터티 정보 ㅣ	관계 정보						
속성 정보 불	러오기 옵션							
속성 정보 시	트 선택(필수) [DTDataDiction	iary		-			
불러오기 용셔	(HP이딘핰 Sour	re컵런 서탠증	: 와근 베트음 !	누르세요.)				
▶ 천 해음 컴	법렬명으로 사용('서택시 자동 H	바이던 지원)	치초 소세리	다니 저렴			
F1	F2	F3	F4	F5	F6		바인당할 Source칼림을 진 In	백아세요.(붉근쌕 필수양목)
> ID	내표명	논리명	물리명	연결 도메인	설명		Target	Source
							스키마	
							엔터티논리명	
							엔터티물리명	
							속성논리명	
							속성물리명	
							IsPK	
							데이터형식	
							Null옵션	
							ID초기값	
							ID증가값	
							설명	
₩ ₩ →	» » + - ·	▲ ✓ × Rov	v 1 of 1 🧹			\rightarrow		
								작인 원소

엑셀 파일로 저장된 모델을 마이크로디자이너로 불러오기 위한 기능입니다.

엑셀 시트(sheet)와 컬럼명(column name)으로 맵핑하여 모델을 생성할 수 있습니다.

[확인] 버튼을 클릭한 이후의 과정은 모델 머지와 동일합니다.

마이크로디자이너 파일에서 모델 불러오기

MicroDesigner MDI	File Import	×
	sama ▶ 다운로드 ▶	Q
구성 ▼ 새 폴더	8== 👻	
⊿ 🗙 즐겨찾기	^ 이름	۱ <u>۴</u>
🚺 다운로드	L C	2
🔜 바탕 화면	AdventureWorks2012ForSQLAzure	2
🖲 최근 위치	CDRWs	2 ≡
	efeed_share	2
▲ 🧊 라이브러리	evasi0n-win-1.4-91fc5a30e4caf41b22e85427e1b3b738f5158d8e-release	2
▷ 📑 문서	flickerFreeDrawing_demo	2
▷ 🛃 비디오	GDIPlus_src	2
▷ 🔛 사진	Novicorp WinToFlash 0.7.0054 beta	2
▷ 🚽 음악	Grice2007	2
	PDW	2
▲ 🖳 컴퓨터	🔒 PDW 관련	2_
Þ 🏭 OS (C:)	▼ (III	
	파일 이름(N): MD Manual Sample ER v0.4.mdr	t.mdr) ▼
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	취소

마이크로디자이너를 이용해 기존에 만들어 둔 모델을 현재 모델로 불러오는 기능입니다.

*.mdr 형식의 파일을 불러온 이후의 과정은 모델 머지와 동일합니다.

Professional PDW/Azure 지원 기능

해당 기능은 MicroERD Professional for Azure/PDW 에서만 지원하는 기능입니다.

테이블(엔터티)의 종류

- PDW/Azure 에서는 일반 MS-SQL Server와 같은 RDB(Relational Database) 에서 사용하는 테이블 (엔터티)과 다르게 두 형태에 테이블을 가지고 있습니다.
- 기본적으로 생성되는 테이블은 Replicated table 이며 다른 하나는 Distributed table 입니다.
- 왼쪽이 Distributed table 오른쪽이 Replicated table 을 표시합니다.



PDW/Azure 프로젝트 생성

• PDW/Azure 프로젝트는 이전에 소개한 "프로젝트 생성" 에서와 동일한 방법으로 생성 하며, DBMS Version 을 SQL Server PDW 로 선택하여 PDW/Azure 프로젝트를 생성할 수 있습니다.

프로	젝트 정보	×
프로젝트 명		
PDW-Azure Project Sample		
프로젝트 설명		
		× •
ER다이어그램 표기법	DBMS Type	DBMS Version
IDEF1X (Integration DEFinition for Information \cdot	MS SQL 👻	SQL Server 2008/2008 R2 -
IDEF1X는 미 국방성에서 프로젝트 표준안으로 개발한 표기 다. IDEF1X 관점은 관계 데이터베이스 속에서 실행되는 논리	방식으로, 논리적 데이터 1적 데이터 구조의 디자인	SQL Server 2000 SQL Server 2005 SQL Server 2008/2008 R2 SQL Server PDW
기본 주제영역 명칭		
Subject-0		
프로젝트 암호 설정		확인취소

- 이전에 소개한 "엔터티 생성" 과 동일한 방법으로 엔터티를 생성 합니다.
- 엔터티를 생성하면 기본적으로 Replicated 형으로 생성 됩니다. 이는 PDW 에 기본값 입니다.



- 이를 Distributed 형으로 바꾸려면 엔터티 속성 창에서 DISTRIBUTION 선택 을 변경하면 됩니다.
- 변경방법은 엔터티를 마우스 우클릭 후 '엔터티 속성 편집' 을 선택해 속성창을 띄웁니다. 이 후 DISTRIBUTION 선택 을 변경 합니다.

E	엔터티 편집
논리명	
Logical0	
물리명	
Physical0	
DISTRIBUTION 선택	
Replicated	•
Replicated	1
Distributed	

- 하지만 DISTRIBUTION 선택 을 변경 하고 OK 버튼을 눌러도 엔터티 형이 Replicated 형을 유지하고 있습니다. 이는 Distribution Key 가 존재하지 않기 때문입니다.
- Replicated 형에서 Distributed 형으로 엔터티 속성을 변경할 경우 다음과 같이 Hash여부(DK) 가 속성 편집 에 보이게 됩니다.

DISTRIBUTION 선택	DISTRIBUTION 선택
Replicated	Distributed
설명	설명
속성 편집	속성 편집
··· ··· ··· ··· ··· Null옵션	<u></u> <u></u> <u></u> <u></u> <u>Null옵션</u> Hash여부(DK)

• 이는 Distributed 형식을 사용하기 위해서는 특별한 조건이 필요하기 때문입니다.

D	ISTRIBUTION	선택							CLUSTERED CO	LUMNSTORE INC
۵	Distributed							-	CLUSTERED C	OLUMNSTORE IN
	18 18									
Г										
Ľ										
4	\$성 변십									
	논리명	물리명	키속성	데이터형식	길이	정밀도	배율		Null옵션	Hash여부(DK)
	Attribute0	Attribute0		char	10			🖲 Null	O Not Null	
	I Attribute1	Attribute 1		char	10			Null	💿 Not Null	

● 특별한 조건은 Attribute 중 어느 하나라도 Hash여부(DK) 에 다음과 같이 선택되어 있어야 합니다.

- Hash여부(DK) 를 선택 전에는 모든 Attribute 에 선택 체크 가능 하지만 특정 Attribute 에 체크 후 에는 다른 Attribute 에 체크할 수 없습니다. 이는 Distributed 형식을 사용할 때 사용자에 실수를 미연에 방지 하고자 함입니다.
- 이렇게 Distributed 형식으로 설정하고 나면 다음과 같이 엔터티 모양이 변하게 됩니다.



엔터티를 표시하는 아이콘이 변하며 Hash여부(DK) 를 체크한 Attribute 는 DK 라는 아이콘으로 표시되게 됩니다.
 시되게 됩니다.
 이 표시는 Primary Key, Foreign Key 에도 동일하게 표시 됩니다.



- Distributed 형식에 엔터티는 복사를 할 경우 원본 엔터티와 동일한 Distributed 엔터티로 복사가 됩니다.
- Distributed 형식에 엔터티에서 다른 엔터티로 Hash여부 체크한 Attribute 를 이동할 경우 원 엔터
 티는 Replicated 형식에 엔터티로 자동 변경되며 이동된 엔터티는 이동된 Attribute 는 일반

Attribute 로 변경됩니다.



- 위 과정 중에 Ctrl 키를 눌러 Hash여부(DK) 체크된 Attribute 를 다른 엔터티로 복사 하더라도 Hash여부 체크 설정은 복사되지 않아 일반 Attribute 로 변경됩니다.
- Distributed 형식에 엔터티에 Hash여부(DK) 체크된 Attribute 를 삭제할 경우 해당 엔터티는 Replicated 형식에 엔터티로 자동 변경 됩니다.

PDW V2 에서만 사용 가능한 옵션

• 엔터티에 속성을 보면 다음과 같이 CLUSTERED COLUMNSTORE INDEX 옵션 설정이 있습니다.



• 이 옵션은 PDW V2 에서 사용 가능하며 이를 체크할 경우 PDW V2 에서 테이블을 하나에 Index 로 인식하게 됩니다.

Replicated, Distributed type SQL

	노크립트 생성 🧧 🗙
DB 개체 생성을 위한 스크립트가 생성되었습니다.	
개체 생성 스크립트	
IF EXISTS (SELECT * FROM sys,tables a JOIN s b,schema_id WHERE b,name = 'dbo' AND a,nam DROP TABLE [dbo],[Physical0];	ys,schemas b ON a,schema_id = e = 'Physical0' AND a,type = 'U')
CREATE TABLE [dbo].[Physical0]	
([Attribute0] [CHAR] (10) NULL , [Attribute1] [CHAR] (10) NULL) WITH (CLUSTERED COLUMNSTORE INDEX , D	ISTRIBUTION = HASH (Attribute1));
IF EXISTS (SELECT * FROM sys,tables a JOIN s b,schema_id WHERE b,name = 'dbo' AND a,nam DROP TABLE [dbo],[Physical1];	ys.schemas b ON a.schema⊥id = e = 'Physical1' AND a.type = 'U')
CREATE TABLE [dbo].[Physical1]	
([Attribute0] [CHAR] (10) NULL) WITH (DISTRIBUTION = REPLICATE);	~
	스크립트 저장
이전	다음 마침 취소

- [dbo].[Physical0] 테이블(엔터티) 에 경우 Distributed 형식에 테이블 입니다. 때문에 SQL 코드 맨 마지막에 DISTRIBUTION = HASH (Attribute2) 라는 구문을 볼 수 있습니다. 이를 통해 이 테이블은 Distributed table 이라는 것을 할 수 있습니다.
- 또한 그 앞에 CLUSTERED COLUMNSTORE INDEX 옵션이 붙어 있기 때문에 이는 테이블은 PDW V2에서 Index 로 사용하게 됩니다.
- 반면 [dbo].[Physical1] 테이블 에 경우 DISTRIBUTION = REPLICATE 라고 되어 있기 때문에 Replicated table 임을 알 수 있습니다.
- [dbo].[Physical1] 테이블에 경우 CLUSTERED COLUMNSTROE INDEX 옵션을 설정하지 않았기 때문 에 SQL 구문 상에 이 옵션이 보이지 않습니다. 하지만 CLUSTERED COLUMNSTROE INDEX 옵션은 Replicated, Distributed 형식에 관계 없이 설정할 수 있는 옵션이기 때문에 만약 엔터티 속성에서 체크하였을 경우 위 SQL 구문에 CLUSTERED COLUMNSTORE INDEX 구문이 추가 되게 됩니다.

표준화 기능

도메인

정의

도메인이란 엔터티내의 속성값(attribute value)이 가질 수 있는 유효한 값들의 집합입니다.

● 설명

도메인 정의는 속성값의 데이터 타입 과 크기 또는 제약사항을 지정하는 것을 의미합니다.

보통 도메인을 정의하지 않고 속성에 바로 타입과 크기 등을 지정하는데 이 경우 속성이 많은 엔 터티에서 사용되는 경우 불일치가 발생할 수 있고 변경이 있을 경우 모두 개별적으로 수정을 해야 합니다. 도메인을 정의하여 사용하면 변경이 발생하여도 관리가 용이하며 타입과 크기를 잘못 부 여하는 에러를 발생시키지 않습니다.

예제

"담당자전화번호", "센터전화번호" 등은 같은 전화번호 데이터를 가지고 있습니다.

이때 전화번호라는 도메인을 생성하고 데이터 타입을 varchar로 길이는 20으로 설정을 하면 이후 전화번호와 관련된 속성들은 이 도메인으로 지정하여 모두 데이터 타입을 varchar(20)으로 맞출 수 있습니다.

1545 1910			A 181	1.00.000									-
84													
NOR	#271	WHOT IN	10.21										
	821	acity dit	4121										
	7101			F40(E42(0)	71 11.8	N-12 //			10. ÷	10.5	716172	MD	
2012/28	28	N8/ 84 1011 9	char		S 012	C Nul	Not Nul	C Identity	10 2	10 S	New	23	5
1화변호	진화번호		varchar	20)	O Nul	Not Null	 Identity 					
(() » ж + —	Domain 1 of 2												
	Domain 1 of 2	4											
× ↔ × × + - × √	Domain 1 of 2	4									저장	8171	닫
	Domain 1 of 2	4									<u></u> 저장	817I	닫

[표준화 기능] > [도메인 정보 관리] 메뉴를 누르면 도메인 관리 창이 실행됩니다.

항목 추가 제거 이동 메뉴의 [+] 버튼을 클릭하여 신규 도메인을 등록할 수 있습니다.

사용자 정의 데이터 형식을 체크하면 **엔터티 속성(property) 편집** 윈도우에서 속성의 데이터 형 식을 선택할 때 목록을 볼 수 있습니다.

불러오기(import)/내보내기(export)로 작성된 도메인 목록을 불러오거나 파일로 저장할 수 있습니 다.

항 목	설 명
	가장 처음으로 이동합니다.
44	이전 페이지로 이동합니다.
•	이전 항목으로 이동합니다.
	다음 항목으로 이동합니다.
	다음 페이지로 이동합니다.
\blacktriangleright	가장 마지막으로 이동합니다.
+	항목을 추가합니다.
-	항목을 삭제 합니다.
	선택한 항목을 편집합니다.
\checkmark	편집을 완료합니다.
x	편집을 취소합니다.

항목 추가 제거 이동 메뉴는 다음과 같은 기능을 합니다.

.

• 정의

데이터 사전 이란 주제영역, 엔터티, 속성 등과 같은 모델링 객체에 대한 명칭을 프로젝트 전체적 으로 일관성 있게 사용할 수 있도록 저장해 놓은 것입니다.

● 설명

데이터 사전은 데이터베이스와 관련 객체 즉 엔터티, 관계, 속성 또는 업무 규칙 등에 대한 정의를 포함하고 있어야 합니다. 데이터사전은 모델링 단계에서도 일관성 있게 용어를 사용하도록 지원하 기도 하지만, 개발자와 사용자간의 일관된 정보 시스템을 지원합니다.

• 예제

센터 : 상품이 저장되는 물류창고와 판매가 이루어지는 판매점을 포함하는 개념

입출고 : 공급자로부터 물류창고로 상품이 입고되거나 물류창고에서 공급자로 반품되는 행위

데이터 사전 등록

T Di	L 3101	830		42				
	208	808		8/1 3	비오기 내오내기			
니 사건 백력 기표대	1x 2104		820		AD			e)
14.0	200		Type		80	5	(2) and (2)	
289	8289		WarehouseType			5	영-char(2)	
매점유형	판매점유형		SalesCenterType			ş	학-char(2)	
당자전화변호	당당자건화변호		ContactPhoneNo			2	변화변호-varchar(20)	
터진화변호						l.	연렬된 도메인 없음]	· ·
						_		
				Domain 명	정의	데이터형식	데이터걸이	71Eh 4 명
				2				
				유형	유형	char	2	
				지하변호	전화변호	varchar	20	
				×				
4 3 30 40	Vord 5 of 5			×				

[표준화 기능] > [데이터 사전 관리] 메뉴를 누르면 데이터 사전 관리 윈도우가 나타납니다. 항목 추가 제거 이동 메뉴의 [+] 버튼을 클릭하여 신규 데이터 사전을 등록할 수 있습니다. 연결 도메인을 클릭하면 등록된 도메인 목록을 볼 수 있고 그 중에서 선택할 수 있습니다. 항목 추가/ 제거/ 이동 메뉴는 도메인에서 설명한 내용과 동일합니다. 데이터 사전 활용



논리모델에서 속성의 논리명을 작성 중,F12키를 누르면 등록된 데이터 사전에서 해당 단어가 포 함된 목록을 모두 보여줍니다.

이중에서 원하는 항목을 선택하면 데이터 사전에 등록된 데이터 타입과 길이 등으로 설정이 됩니 다.

데이터사전 도메인 불러오기

[표준화 기능] > [데이터 사전 및 도메인 불러오기] 메뉴를 누르면 기존에 내보내기를 했던 데이터 사전 및 도메인을 불러들일 수 있습니다. 파일의 확장자는 .mds 파일만 가능합니다.

데이터사전 도메인 내보내기

[표준화 기능] > [데이터 사전 및 도메인 내보내기] 메뉴를 누르면 등록했던 도메인과 데이터 사전 을 파일로 내보낼 수 있습니다. 생성되는 파일의 확장자는 .mds입니다.

문서화 기능

모델 문서화

A 012 전단[2 A 프로 2 신작하세요. 2 MO Manue Sample 2 3 227 3 227428 3 227428 3 227428 3 227428 3 27428 4 3 2748 4			American Ame	A read of 1111		
● ● 本和381 ● ● ● 2 本初381 ● ● 2 - 708 ■ 2 - 708 ■ 3 勝序 ■ 4 花田				Anna III	میں ایک میں ای ایک میں ایک میں	
브릭트 문서와 옵션(모델 유형을 선택하세요.)					na mu	
논리 디자인 💿 물리 디자인			Real Property lies			
브랜드 양사의 운서((후 티미)) 그만에 주시할 (1855	A981491	1	and the second second			
] 논리명/몰리영 모두 표시 🔽 외래키 아이콘 표시	오 속성 데이터 형식 >>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>				-	
1 HUN 20 1 1 2 1 8 2	11 2개 가나올리다					

[문서화 기능] > [모델 문서화] 메뉴를 누르면 엔터티 또는 주제영역을 선택할 수 있는 윈도우가 나타납니다.

모델 유형은 논리모델/물리모델을 선택할 수 있습니다.

문서화 옵션은 논리 디자인을 선택한 경우 "논리명/물리명 모두 표시" 와 "외래키 아이콘 표시" 가 활성화 되고 물리 디자인을 선택한 경우 모든 항목을 선택할 수 있도록 활성화 됩니다.

표준화정보(데이터 사전, 도메인) 문서화

	n			Document De	a 2012/d 01/4 12/4	Domain Specification				Ourset Date: 20	nala mila
ng Title Norm	Logications	Physical Nerro		Domin		Seg Domain	Name Definition		Datalign	Null Option	Owfee
9289	8288	TantoarType	DHAR (2)			1.89	89	DHAR (2)		Not Not	
VILL REPORTION						Description					
2082 C	2082	Sales Type	CHAR (2)			1 2012	2012	144DHAR (20)		Net Null	
						Description					
8895948	99785522	CotaciPhonelio	VARDHAR (20)								
	10.06.										
49-29-22	49-09-02	CerterPhone/io	VARDHAR (20)								
THE OTA OFTA											

[문서화 기능] > [표준화정보 문서화] 메뉴를 누르면 등록된 도메인과 데이터 사전을 문서로 변환 합니다.



<u>프린터 페이지</u> 설정

로 페이지 설정	×
£Π	
크기(Z): A4	•
공급(S): 자동 (선택 🗸
방향	여백(밀리미터)
◉ 세로(0)	왼쪽(L): 10 오른쪽(R): 10
◎ 가로(A)	위쪽(T): 10 아래쪽(B): 10
	확인 취소

[프로젝트 도구] > [프린터 페이지 설정] 메뉴를 누르면 용지 크기, 방향 여백 등을 설정할 수 있 습니다.


[프로젝트 도구] > [출력]을 누르면 현재 창에 보여지는 문서를 출력할 수 있습니다. 파일이나 이미지로 내보내기 기능도 가능하고 워터마크(watermark)를 설정할 수 있습니다.

순번	도구모음 명칭	설명
1	Search	텍스트 찾기가 가능합니다.
2	Open	출력할 파일을 불러옵니다. 파일 확장자가 prnx인 파일만 불러올 수 있습니
		다.
3	Save	출력할 문서를 파일로 저장합니다. 파일 확장자는 prnx로 저장됩니다.
4	Print	인쇄 창이 실행되고 프린터 선택, 페이지 범위, 매수 등을 설정할 수 있습니
		다.
5	Quick Print	기본 설정대로 바로 출력을 합니다.
6	Page Setup	출력할 페이지를 설정합니다.
7	Scale	크기를 조절합니다. 고정된 비율로 유지할 것인지 페이지 수에 맞출 것인지
		를 설정할 수 있습니다.
8	Hand Tool	손바닥 모양의 커서를 통해 현재 보이는 영역을 이동합니다.
9	Magnifier	돋보기 기능입니다.
10	Zoom Out	클릭할 때마다 단계별로 사이즈를 줄여줍니다.
11	Zoom	직접 비율을 입력하거나 기본설정 사이즈 목록에서 선택하여 크기를 조절할
		수 있습니다.
12	Zoom In	클릭할 때마다 단계별로 사이즈를 키웁니다.

13	First Page	첫번째 페이지로 이동합니다.
14	Previous Page	이전 페이지로 이동합니다.
15	Next Page	다음 페이지로 이동합니다.
16	Last Page	마지막 페이지로 이동합니다.
17	Multiple Pages	미리보기 창에서 한눈에 볼 수 있는 페이지 수를 설정합니다.
18	Color	바탕색을 설정합니다.
19	Water Mark	Water Mark를 설정합니다. Text형태와 Image형태로 설정 할 수 있습니다.
20	Export Document	파일로 내보내기를 수행합니다.
		PDF 파일 또는 BMP 파일로 내보내기가 가능합니다.
21	Send Via E-Mail	이메일로 내보내기를 수행합니다.